

Rasgos de actualidad

(Viene de la primera página.)

tros capaces de formale el alma y de que por ello perdiera buena parte de su mocedad en estériles desvelos y en inútiles lecturas.

Y si Campoamor adquirió por sí mismo su caudal ideológico, por sí mismo y contra el gusto dominante creó la forma envolvente de sus invenciones.

Erán señores del Parnaso los poetas clásicos. Don Juan Nicasio Gallego era el supremo definidor, no sin autoridad y méritos, del gusto universal. El Duque de Rivas, con sus romances y su Don Alvaro, asombraba a las gentes creando el romanticismo español.

Prescindió Campoamor de las rimas sabias y opulentas de la métrica clásica, no sin haber probado en su mocedad que las conocía y dominaba. Hizo por esto, sin duda, más asequible a todos. No vistió su musa con el antiguo ropaje de recias estofas, bordadas con pesados golpes de oro y plata, sino que la adornó con la graciosa sencillez con que se peregñan las hijas del pueblo, encantadoras y gratas para quien las mira, ya se encubran con el recato de la honestidad, ya aderecen su belleza con picaresca y desenvuelta malicia.

En un país y en una época en que se entendía el clasicismo como una amarrada copia de los modelos antiguos, sin que se aceptara la menor originalidad, por ser original sinónimo de revolucionario, en el sentido del arte, es fácil colegir cuantas y cuan hondas serían las amarguras que habría de sufrir quien venía decidido a no emplear forma alguna que no respondiese a la realidad. Pero, ese es el encanto del egregio escritor.

A través de la forma sencilla y fácil, que la antigua retórica estimaría desdichada, surge el hechizo misterioso del genio de Campoamor, como hierve y burbujea en la límpida y tersa superficie de las aguas el gas que se encuentra en los ocultos manantiales.

Ahora bien: esa aparente sencillez encierra todo un sistema, visto, meditado y expuesto antes de comenzar la sampaña.

Leed estas palabras de Campoamor: "¿Qué es la Humorada? Un rasgo intencionado. ¿Y la Dolora? Una Humorada convertida en drama. ¿Y el Pequeño Poema? Una dolorosa amplificadora. De todo esto se deduce que mi modo de pensar está malo, pero por lo menos es lógico."

No sólo es lógico, sino que constituye un sistema completo de literatura, un plan estético definitivo.

Campoamor detestaba la política. En sus primeros tiempos fué disputado a Cortes y pronunció varios discursos llenos de pensamiento y de doctrina, el uno sobre la libertad de imprenta que merecería ser reproducido, porque anticipa juicios que ahora parecerían

nuevos y dignos del eclecticismo dominante en toda Europa. Pero los felices comienzos de su vida en el Agora le mostraron pronto cuanto había de falso y convencional en la estimación de ideas y personas. Alejóse bruscamente del palenque y se refugió en las letras. Sin esta deserción no hubieran nacido ni las Doradas, ni los Pequeños Poemas.

Al verificarse la restauración Borbónica el más importante e inteligente de los auxiliares de Cánovas, Don Francisco Romero Robledo, gran amigo y admirador del poeta, quiso honrarse teniendo a su lado al maestro y le nombró Director general de Beneficencia. Caso extraño; Campoamor se condujo como el más celoso de los funcionarios y daba ejemplo con la puntual asistencia y con el asiduo despacho de los expedientes que la incumbían. Poseedor de considerable fortuna no aceptó el cargo por los beneficios materiales que le reportase, sino por complacer a Romero Robledo, cuyas genialidades oratorias y políticas le encantaban, asistiendo a ellas, como un abuelo alegre a las calaveradas graciosas del nieto. Tan a pechos tomó el cumplimiento de sus obligaciones burocráticas, que varios literatos que Romero colocó en los más importantes destinos del Ministerio de la Gobernación, entre otros Manuel del Palacio, Lendro Pérez Cosío, José de Campo-Arana, Juan José Herranz, Conrado Solsona, regalaron a Campoamor un par de manguitos de sarga, como los que usan los covachuelistas. En el estuche que encerraba el donoso regalo habían puesto un ejemplar de las Dolores y encima un pergamino artísticamente pintado, en el que se leía: "Esto matará a aquello," aplicando la frase de Víctor Hugo a la profecía burlesca de que el oficinista acabaría con el vate. Recibió este el regalo y contestó con una carta en verso a los ingeniosos donantes que concluía así:

Cuidado de los asilos en que se sufre el dolor encontraré inspiraciones para mis versos de amor. Esperad que llegue el día en que retorne a mi hogar. Hoy son los días de ver, mañana los de cantar.

Pocos días después Campoamor convidó a comer a los que le habían gastado aquella broma cariñosa y a los postres les dió lectura del admirable poema Por donde viene la muerte, que había escrito en la mesa de su despacho de Director de Beneficencia. Este poema alcanzó un éxito extraordinario y, apenas publicado, fué popular.

Como Campoamor era rico y absolutamente desinteresado, jamás vendió sus obras sino que se las regalaba a sus editores. Algunos se enriquecieron con la espléndida dádiva del maestro. Siguen reimprimiéndose incesantemente, porque el paso del tiempo las avalora y hace más estimables.

Envíemos todos al pueblo de Navia, ahora que se honra honrando a su hijo preclaro, salud de entusiasmo y de simpatía.

JOSE ORTEGA MUNILLA.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO EN LAS CASAS DE CAMBIO A LAS 5 DE LA TARDE

Table with exchange rates for September 3. Includes items like Plata española de oro, Oro americano contra oro español, Oro americano contra plata española, etc.

CABLEGRAMAS COMERCIALES

Nueva York, Setiembre 3. Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 100.1/4. Bonos de los Estados Unidos, a 98. Desempeño papel comercial, de 5 1/2 a 6 por ciento anual. Cambios sobre Londres, 60 d/v, banqueros, \$482.40. Cambios sobre Londres, a la vista banqueros, \$485.70. Cambios sobre París, banqueros, 64 d/v, 5 francos 19.28 céntimos. Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v, banqueros, 95.1/16. Centrifugas polarización 96, en plaza, a 3.76 cts. Centrifugas, pol. 96, a 2.13/32 cts. e. y f. Masebado, polarización 89, en plaza, a 2.26 cts. Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, a 3.01 cts. Harina, patente Minnesota, \$4.70. Manteca del Oeste, en tercercias, \$11.50. Londres, Setiembre 3. Masebado, 98. 6d. Azúcar remolacha de la nueva cosecha, 98. 5.1/4d. Consolidados, ex-interés, 78.9/16 Excidivendo. Desempeño, Banco de Inglaterra, 1/2 por ciento.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres cerraron hoy a \$86.1/2.

Paris, Setiembre 3. Renta Francesa, ex-interés, 89 francos, 52 céntimos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Setiembre 3. Se han vendido hoy, en la Bolsa de Valores de esta plaza, 310,024 acciones y 1,410,000 bonos de las principales empresas que radican en los Estados Unidos. Aspecto de la plaza. Septiembre 3. Azúcares. El precio de la remolacha en Londres rige firme. En Nueva York el mercado no ha tenido variación en los precios; continúan las pretensiones de 2.1/2 centavos costo y flete. El mercado local quieto y sostenido. Notase alguna precaución para operar, por parte de los especuladores y los tenedores siguen pretendiendo precios más altos que los que hoy rigen. Se han vendido en Matanzas, precedentes de varios ingenios: 14,000 sacos centrifuga pol. 95.1/2, a 4.65 rs. arroba.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA. FUNDADO EL AÑO 1858. CAPITAL: \$ 8,000,000. DECANO DE LOS BANCOS DEL PAIS. DEPOSITARIO DE LOS FONDOS DEL BANCO TERRITORIAL. Oficina Central: AGUIAR 81 y 83. Sucursales en el interior: Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Matanzas, Santa Clara, Pinar del Río, Sancti Spiritus, Caibarién, Sagua la Grande, Manzanillo, Guantánamo, Ciego de Avila, Holguín, Cruces Colón, Bayamo, Camagüey, Camajuaní, Unión de Reyes, Bancos. Nuevitas, Remedios, Ranchuelo, Encrucijada y Marianao.

Table with market data: Cuentas de ahorro con interés, Giro y cambios, compra-venta de valores, descuentos, pignoraciones. Precio según tamaño.

Table with market data: Bolsa Privada, Cotización de valores, Oficial. Includes items like Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, Plaza española contra oro español, Greenbacks contra oro español, etc.

Table with market data: Recaudación Ferrocarrilera. Transvías Eléctricos de la Habana. En la semana que terminó el 31 de Agosto, esta compañía recaudó la suma de \$52,575-10, contra \$49,863-50 en la correspondiente semana de 1912.

Table with market data: Faltas de lluvia. La "Revista Económica y Azucarera de Cienfuegos," que con tanta competencia dirige el señor Bernar Castillo, dice en su número correspondiente al 24 de Agosto último, que los hacendados y colonos se quejan de la falta de lluvias que han sido muy irregulares este año, dándose el caso de que por la extremada sequía han tenido que dejar perderse algunos campos en el Central Soledad, y que es opinión unánime en aquella provincia que la próxima zafra será muy inferior a la pasada, no sólo por la falta de lluvias, sino también porque muchos campos han sido desatendidos por falta de recursos para llevar a cabo los trabajos indispensables en los mismos.

Table with market data: Colegio de Corredores, Remate por diez días, Cajas reservadas, Cajas de seguridad, Avisos. Includes details about real estate and legal notices.

N. GELATS & Co. AGUIAR 106-108 BANQUEROS HABANA. Vendemos CHEQUES DE VIAJEROS pagaderos en todas partes del mundo. CARTAS DE CREDITO CIRCULARES en las mejores condiciones. SECCION DE "CAJA DE AHORROS" Recibimos depósitos en esta Sección pagando intereses al 3% anual.

CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "Centro Asturiano" de la Habana. Secretaría. De orden del Sr. Director, se les recuerda a los señores Socios Suscriptores y Depositarios a Invertir, que pueden pasar por la oficina de la Caja a cobrar el tres y medio por ciento de dividendos que por cuenta de utilidades obtenidas en el semestre, acordó repartir la Junta General que se celebró el día 13 del corriente. Habana 30 de Julio de 1913. E. GONZALEZ BOBES, Secretario.

EL IRIS EL ULTIMO SINIESTRO. El último fuego de alguna importancia que ha pagado la Compañía de Seguros contra incendio "El Iris" ocurrió el día 27 de Junio de 1913. La casa, asegurada está en la calle de Príncipe Alfonso número 63, en la cantidad de \$25,000 y como el fuego fué parcial los peritos tasaron el daño en \$7,240-82, suma que cobró el apoderado del propietario a los pocos días de haber ocurrido la desgracia. La Compañía de seguros contra incendios "El Iris" tiene sus oficinas en la calle del Empeñado número 34, Plaza de San Juan de Dios y continúa asegurando las fincas y los establecimientos a los tipos más módicos. Habana, 31 de Julio de 1913. El Consejero Director, RAFAEL FERNANDEZ HERRERA.

CARTAS DE CREDITO. Expedimos cartas de Crédito sobre todas partes del mundo en las más favorables condiciones. ANTES DE EMPRENDER VIAJE. Deje sus documentos, joyas y demás objetos de valor en nuestra Gran Bóveda de seguridad. BANCO NACIONAL DE CUBA.

Colegio de Corredores. REMATE por diez días. Dos mil tejas de hierro galvanizado. Diez mil Tejas Francesas, 20 mil tejas criollas de canal, 1,000 puertas de todos tamaños, 1,000 hornos de madera, con otros 500 rejas de balcón y ventanas, con otros muchos objetos para fabricación. SE DA MEDIO REGALADO. Infanta 102, moderno, esquina a San Martín. VERAS & Co., CUBA N.UM. 79. TELEFONO A-3517.

CAJAS RESERVADAS. Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1910. AGUIAR No. 105. N. GELATS Y COMP. BANQUEROS 105-1 MAR.

CAJAS DE SEGURIDAD. Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados. Para más informes diríjanse a nuestra oficina Amargura número 1. H. UPMANN & Co. BANQUEROS 3-1.

EL DIA DE LA RAZA

BATURRILLO

El Concejo de Secretarios ha acordado tomar, en consideración la iniciativa de la Asociación Ibero-Americana de hacer fiesta nacional en todos los pueblitos de América y en España el día doce de Octubre de cada año, en conmemoración del descubrimiento de América. Y hay la seguridad de que este ejemplo será imitado en todas las Repúblicas de la América latina.

Creemos haber sido los primeros en hacer el elogio de esta fiesta y en determinar su alcance; en notar que no es fiesta de un país, sino fiesta de todos los países en que las diferencias de carácter, de gobierno, de costumbres están soldadas y llenas por el mismo caudal espiritual y la memoria de una historia misma; en precisar que se trata de una fiesta de la raza, necesitada—ahora más que nunca—de solidaridad y de contacto entre los diversos pueblos en que se halla repartida.

El día 12 de Octubre recuerda en el orden humano el hecho más grande que registran los anales de la historia del mundo. Realmente, tampoco la fiesta que se proyecta debiera ser exclusiva de una raza; debieran celebrarse todas las razas. El mundo que aquel día descubrieron tres pobres carabelas españolas, abrióse a todas las razas, a todas ofreció asilo y con todas se pobló y engrandeció. En este recuerdo excelso debieran reunirse en un abrazo todos los pueblos que saben lo que es la gratitud y la hermandad. Habría un día común al universo, en que se celebraría la abnegación y el valor de quienes realizaron la maravillosa empresa y la aparición de un continente en medio del oceano.

Pero si esto no es posible, los pueblos de un mismo origen y de una historia común deben fijar ese día; deben aprovecharlo en algo práctico, que contribuya a afirmar la personalidad de cada uno y sirva de ocasión para hacer ver la fusión de sus aspiraciones y el agradecimiento que los une con la nación que echó al mar las tres pobres carabelas descubridoras de un mundo. El ideal de la Unión Ibero-Americana el día doce de Octubre de cada año puede ganar una piedra que contribuya a asegurar su base.

América ha comenzado a ver a España como es, sin velos que se la encubran y sin leyendas que la desfiguren. La desgracia de España ha sido siempre la de vivir envuelta en las leyendas que sobre su carácter se han forjado. No hay apenas escritor que haya pisado un día la Península y que ya no se crea autorizado para discurrir sobre ella como un visionario loco: Fenillet, el mismo Fenillet, tan serio y tan comedido, vió una vez en las calles de Madrid penitentes que marchaban en procesión con los brazos atravesados por espadas y con una

cruz auestas, y descubrió que Valencia era patria "de todos los toreros." Sobre la tiranía, el despotismo, la falta de libertad y la ignorancia española se han escrito volúmenes famosos.

Y hoy empieza a conocerse todo lo que hay de bufo en esas obras, y empieza a pregonarse que España es uno de los países en que la libertad es más completa. El profesor Altamira preguntó a un profesor alemán lo que sucedería en una universidad alemana si expusieran en la cátedra ideas contrarias al Kaiser o a la política del Kaiser. "Quien lo hiciera—le dijeron—sería expulsado inmediatamente de la Universidad." En las Universidades españolas hay profesores ultraradicales que atacan implacablemente las más altas instituciones y no se les coarta ni molesta. La libertad en España más peca por exceso que por defecto; y de todos los pecados que se le han atribuido se puede hacer la misma apreciación.

Así la hacen actualmente todos los que van a España, y por eso recomendamos con tanto empeño el fomento del turismo entre España y la América latina. Sobre el terreno pueden hacerse y se hacen las rectificaciones; sobre el terreno puede verse y se ve que España no es tenebrosa, sino clara como el sol; que aparte de la España de leyenda que han hecho los escritores, está la España real, libre, estudiosa, vigorosa, fuerte y con caudal tan amplio de energías, que ha sido un escritor americano el que después de verlas y tocarlas, escribió estas palabras admirables: Esta España no es un pueblo decadente: es un pueblo primitivo. Su historia no acabó ya; su historia todavía está empezando....

Con esta España, la única, la de hoy, es con la que apeteemos que la América se funda; lo pide su personalidad espiritual y la de todos los pueblos en que ella grabó su nombre y desparramó sus gentes. Más que el sentimentalismo, que al fin siempre sería una razón, lo requiere el interés. Y el día doce de Octubre, día de fiesta nacional en España y en América, en todas las naciones de igual raza debe ser día de abrazos y día de formar planes y de llevar a España americanos que la conozcan bien y que la amen, y de traer a América españoles que digan la buena nueva y que hablen a su regreso de la labor y del amor de América hacia todas las causas levantadas.

Esto no es un esbozo de programa, que sería deficiente. El programa en este caso, el de Cuba, por lo menos, deben hacerlo de acuerdo las sociedades cubanas y españolas. El día doce de Octubre debe responderse aquí, no en la Habana solamente, sino en toda la República, con un sentimiento acorde al sentimiento de todas las Repúblicas hermanas y de la tierra que las descubrió.

Desde Guantánamo me escribe un lector, con copia de la queja que ha presentado a varios catedráticos de nuestra Universidad, por si ellos creen que deben velar por el prestigio de la misma y por los sagrados intereses de la humanidad; pues dice que con la reválida de títulos extranjeros, de médicos y de farmacéuticos, sucede que en un breve examen quedan autorizados para ejercer profesiones tan difíciles, individuos que en solos tres años han obtenido en los Estados Unidos un diploma que aquí exige, primero el bachillerato, y luego los años de estudios superiores.

En medicina, dice mi comunicante, cinco años para bachiller y cinco para doctor, suponen una serie de conocimientos, de dedicación al estudio, de sacrificios y preparación, y todavía suelen salir de la Universidad médicos que, sin algún tiempo de ejercicio al lado de un buen clínico, se equivocan en sus primeros clientes y causan sin querer daños irreparables. Y no se explica que con un poco de dinero para ir a los Estados Unidos y estar allí unos meses, puedan adquirirse las condiciones y los conocimientos indispensables para garantía de los pobres enfermos.

Y lo que dice este lector mío: la recomendación, el padrino, la necesidad de complacer al personaje o al amigo, son factores capaces de ablandar a los tribunales de reválida. El caso es serio; el asunto se presta a consideraciones muy graves; espero a ver si alguno de los ilustrados señores a quienes se ha dirigido mi lector opina acerca del asunto. Si todos callan, entonces hablaré yo.

El señor Andrés Franco, aludido por mí, me pide rectificación del cargo terrible que dice resultarle, al comentar yo un incidente judicial con referencia a la menor española, Manuela Díaz, que aparece sacada por él de Tiscornia y luego prostituida y explotada.

No inventé yo la acusación contra el señor Franco; simplemente hice consideraciones de orden general, en deseo de proteger a las infelices inmigrantes que los infames sicarios del vicio entregan a la corrupción. Y no tomé la noticia de un libelo, sino de un diario muy serio, cuya información debió ser desmentida por el interesado.

"El Comercio", en su edición del día 23, sección de noticias oficiales de los juzgados de Instrucción, publicó que se había dispuesto que la menor Manuela Díaz en rueda de presos indicara a sus corruptores; que Franco aparecía principal culpable, por haberla sacado con engaño y participado en su desgracia. Y esa nota la dieron al serio colega en la oficina respectiva, con lo que afirmo que no procedí de ligero; si mentira hubo, fueron otros los que la terrible acusación lanzaron sobre un hombre honrado.

El señor Franco asegura en su carta haber tenido derecho a la extracción de la inmigrante y haberla conducido inmediatamente a casa de otros familiares, sin que le toque responsabilidad alguna en los tristes hechos posteriores.

De su dignidad personal hace protestas; persona de mi amistad me dice que es un hombre humilde, incapaz de tales villanías. Y como no tengo interés alguno en su descrédito, y me place más vindicar a un semejante que acusarlo, suspendo mi juicio hasta que los tribunales fallen; si bien queda en pie la explotación infame de esas miserables mujeres, y según la carta que comento, por realizada la prostitución de la pobre muchacha, que no vino de su país con intenciones de comerciar con su cuerpo.

Por lo demás, ha pensado bien el señor Franco: si su inocencia se prueba, yo seré de los primeros en sentirme complacido, ya que no hubo en mi "Baturrillo" premeditada

idea de acusarle. Es más alta la finalidad que me propongo, aconsejando a las Sociedades españolas que atiendan mucho a esas inmigrantes que vienen en busca de sus parientes o novios, y suelen ser desgraciadas y prostituidas, tal vez por sus propios paisanos, los viles que hay en todas las colectividades humanas.

Señor J. N. Aramburu. Distinguido escritor: El ser antiguo suscriptor del DIARIO DE LA MARINA me ha proporcionado la instructiva lectura de sus "Baturrillos," expresión fiel de la filantropía y de singular amor hacia el necesitado. Ello me da libertad para dirigirme a usted, único que, por medio de ellos, podría despertar la idea de crear en esta ciudad de la Habana una Asociación de Caridad, como las muchas que hay establecidas en España; como la Avilesina (por ejemplo), que tanto tiene usted aplaudido y cuya organización y procedimientos tanto ha admirado.

Haga brotar de su pluma fecunda esa santa iniciativa, y no faltará quien la recoja y ponga manos a la obra, evitando en lo sucesivo los tristes espectáculos que a diario presenciamos en las calles, cuajadas de mendigos.

Esos desgraciados y el pueblo todo bendecirán su conducta.—Un admirador suyo.

La iniciativa está tomada; los plácemes sean para este lector mío. A mí me duele la mano de escribir clamando por asilos de ancianos, por albergues para los merlucios callejeros, protestando de que en los hospitales de la República no se admita a los enfermos crónicos ni a los viejecitos sin familia; presentando al mundo el contraste tristísimo de tanto lujo, tanto automóvil, derroche tanto, y la legión de mugrientos ciegos, cojos y moribundos, particularmente los sábados, pidiendo de puerta en puerta un pedazo de pan.

Asilos de ancianos: ¡qué gran falta nos hacen! La Casa del Pobre, la Granja de Niños, las Esuelas de San Vicente, la Maternidad, los Asilos particulares de Mariano y Guanabacoa; no bastan. Una asociación como la Avilesina, subvencionada por el Municipio y el Estado y administrada por mujeres piadosas y hombres de bien, ¡qué hermoso resultado daría!

Pero temo que luego la convertirían en posada, como la Beneficencia, o en centro burgués, como la Escuela Correccional.

Falta caridad arriba; las piedades están abajo.

Felicito a mi inteligente paisano Salvador Salazar, por la apertura de su magnífico colegio "La Escuela Cubana," de enseñanza superior, en Virtudes.

La competencia de los profesores, la importancia de las asignaturas y, particularmente, la vocación del Director, su cultura y la exacta noción que tiene del patriotismo moderno, hacen esperar que su plantel obtenga muchos triunfos y preste inmensos beneficios.

Y termino dando mil gracias a

quien me envía desde España dos folletos interesantes: "El Ateneo Científico y Literario de Madrid" y "Demostraciones americanistas de España"; ambos documentos enaltecedores de la ya muy alta personalidad de nuestro paisano don Rafael María de Labra.

Refiérese el primero a la elección del batallador publicista para presidente del Ateneo; el segundo a la entrega de una medalla de oro, que le fué concedida por la Academia Americana de Artes y Ciencias de Cádiz y por la Sociedad Colombina de Huelva.

Ya no puede nuestro ilustre paisano con tantos títulos y tantos bien ganados honores. ¡Feliz él con semejante carga!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia

En la sesión señalada para la tarde de hoy, se tratarán los asuntos siguientes:

Constitución de la Junta de Patronos del hospital San Lázaro.

Reglamento de la Junta de Patronos del hospital Caimari, (Manzanillo).

Solicitud de la Havana Electric Rail way sobre desague de terreno de la Compañía a los muelles de Tallapiedra.

Informe del Local Letrado sobre la solicitud del señor Araujo referente a la compra de créditos a favor de Instituciones de Beneficencia.

Escrito de los señores Schneer & Company, sobre el uso de unas fuentes en las escuelas.

Informe del Vocal Ingeniero sobre la instalación de una industria de trituración de trapos en Santiago de Cuba.

Informe del Vocal Ingeniero sobre construcción de unas cloacas en las calles de Masó y C. García, en Manzanillo.

Informe del Vocal Ingeniero sobre la solicitud del doctor Yariní respecto al uso de una sifa de su invención y sobre el expediente referente a escrito de la Junta de Patronos del hospital Caimari (Manzanillo) sobre modificación de los artículos 60. y 70. de los Estatutos.

Cámara Municipal

No hubo sesión.

La sesión municipal de ayer tarde no pudo celebrarse por falta de "quorum."

Sólo concurrieron diez señores concejales.

De la Judicial

PRIMA POR DUPLICADO

A la Policía Judicial participó ayer Camelia Mullán, residente en la calle Quinta entre 4 y 6, que una prima suya nombrada Simona Torres, que reside en Neptuno número 240, le había empeñado una medalla de oro, con cadena del mismo metal que hubo de prestarle, por lo que se consideraba perjudicada en 30 pesos.

MAL ALIENTO.
Multitud de personas se hacen repugnantes por esa imperdonable afeción. Tales personas deben de adoptar la costumbre de hacer gárgaras y enjuagues con el poderoso antiséptico PREVENTINA (de Scott & Bowne). Conserva y hermosa también la dentadura. En las buenas boticas.

La Luz de Avilés
CROQUIS Y MORTILLAS, LO MEJOR QUE VIENE A GUA.
RECEPTORES:
GONZALEZ Y SUAREZ
Baratillo núm. 4

Un Color Anacarado
Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el
Jabón Sulfuroso de Glenn
que es el mejor para embellecer el cutis.
De venta en todas las Droguerías.
Tinte de EIII para los cabellos y la barba, negro y castaño.
Precio cent. 50.

RESTAURADOR VITAL DE RICORD
Restaura la Vitalidad de los Hombres.
Precio: \$1.00
Siempre a la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Sabatón. Ha curado a cientos, lo curará a usted. Haga la prueba. Se sellan los frascos por correo.

El Tónico MANA
Enriquece la sangre Fortalece los nervios Abre el apetito Ayuda la digestión Disipa la lassitud del cuerpo y del cerebro Aliviara á Vd. y le conservará fuerte.
Después de las Enfermedades
En todas las Farmacias
S.P. 418
Buenos Aires: Calle Piedras, 334

Socorro a los obreros tuberculosos

En el despacho del Alcalde se renirá esta tarde la Comisión encargada de distribuir el socorro en metálico que el Ayuntamiento acordó recientemente a propuesta del señor González Velez, repartir entre los obreros tuberculosos.

Dicha comisión señalará en la reunión la cantidad que corresponda a cada uno de los infelices obreros atacados de la llamada peste blanca que han presentado solicitudes y acreditado su condición de trabajadores.

La reunión será presidida por el general Freyre de Andrade.

¡POBRECITA! ¡QUE MANERA DE TOSER!
Ella no sabe seguramente que el --
JARABE BROMOFORMO DE HERRERA
Cura la tos más rebelde, el constipado, la gripe, el catarro y todas las afecciones bronquiales.
Es un preventivo seguro contra las congestiones pulmonares, precursores de la tuberculosis.
Si su joven esposa la quiere, como lo hace ver su semblante apenado, debería comprar un pomo del **JARABE BROMOFORMO DE HERRERA**, le devolvería la tranquilidad y la salud, y de una vez acabaría con tantas medicinas inútiles como está tomando.
\$1.00
Agencia: ZAYAS.
EN TODAS LAS FARMACIAS Vale el pomo grande

EL LIBRO AZUL
¡PASÓ A LA HISTORIA!
No importa que su hogar se encuentre situado lejos del centro de la ciudad, si usted tiene un teléfono que le ponga en contacto con el mundo social.
El "Libro Azul" de los cronistas de salones y los directores de la ciudad han pasado a la historia...; la guía del teléfono es el verdadero mapa social de Cuba.
CUBAN TELEPHONE COMPANY
AGUILA 161-167

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK
ESTABLECIDA 1827.

FIRME HASTA HOY Y SIN RIVAL PARA LA EXTERMINACION DE LAS LOMBRICES, EN LOS NIÑOS Y ADULTOS.

B. A. FAHNESTOCK CO. Pittsburgh, Pa. E. U. de A.
De venta en todas las droguerías y farmacias.

ANEMIA
Clorosis, Neurastenia, Raquitismo, Tuberculosis, Fosfatemia, Diabetes, etc.
Son curados por la **OVO-LECITHINE BILLON**
Medicación "fosfocá" reconocida por las Celebridades Médicas y en los Hospitales de París como el más **ENERGICO RECONSTITUYENTE**
ES LA UNICA
entre todas las LECITHINAS que ha sido objeto de comunicaciones hechas a la Academia de Ciencias, a la Academia de Medicina y a la Sociedad de Biología de París.
F. BILLON, 44, Rue Pierre-Curie, París, y en todas droguerías y farmacias.

CABELLOS
BELLEZA FUERZA SUAVIDAD
PARO DE LA CAIDA
CON EL EMPLEO DE **LA BELLOTINA**
Aceite de Bellota de **P. GAUTIER Y C^{IA}**
PARIS
INVENTORES DEL Jabón Yema de Huevo.

DOLORES DE ESTOMAGO
DIGESTION FACIL
DISPENSA DE LA PASTA

ELIXIR GREZ
Chlorhydrate-Pepsique
Astringente y Tónico
TONO-DIGESTE
Es el más eficaz para el tratamiento de las afecciones de la digestión (gastritis, acidez, flatulencia, etc.)
Después de la comida, beber un vaso de este Elixir.
Preparado por el Dr. J. Collin & O.
Depot: A. PARIS, COLLIN & O.
44, Rue de Valenciennes, París.

¿A dónde deben ir?

Las mujeres anémicas, a comprar a la Botica "San José," Habana 112, el producto que se llama Carne, Hierro y Vino, que les da sangre y buen color.
Los estreñidos, a la Botica "San José," Habana 112, a comprar Té Japonés, que aligera el vientre y da buen humor.
Los que padecen del pecho y catarras, reuma, etc., deben ir a la Botica "San José," a comprar el Licor Balsámico de Brea Vegetal, que ha devuelto la salud a millares de enfermos.
Los dispépticos, deben ir a la Botica "San José," Habana 112, a proveerse de Elixir de Pepsotopentina, que favorece las digestiones y arregla el estómago.
Y los que sufren de la garganta, y de las fosas nasales deben acudir a comprar la Pastaurina del doctor González a la Botica "San José," calle de la Habana 112, que desinfecta y combate los microbios.
Y los que quieren ser siempre jóvenes, teniendo sus canas, deben acudir a comprar los Tintes Ninon de L'Enclos.
No olviden las señas, Habana ciento doce.
Habana 19 de Junio de 1913.

LA PRENSA

No es nada agradable el recuerdo que el pueblo cubano guarda sobre el partido moderado.

Lleva envueltos "el Gabinete de Combate" la revolución de Agosto y la intervención con todos los horrores del proconsulado de Magoon.

El pueblo recibe con gestos de disgusto todo lo que huelga al moderantismo de antaño.

Hay cadáveres cuya resurrección sería funesta.

Dice sin embargo *El Día*:

Los hombres que pertenecieron al que fué Partido Moderado, cubanos dignísimos a quienes sería risible negarles el derecho de participar en la vida pública de su país, ni necesitan de nuestra defensa, ya que, apartada su conducta política, sujeta, como es lógico a la crítica más o menos severa, salieron del Gobierno o de los puestos de mayor influencia con las manos limpias y con su nombre immaculado. Pudieron hacerlo bien o pudieron hacerlo mal, que ahora no vamos a discutirlo, pero no se enriquecieron, pero no lucraron con los intereses públicos, mereciendo por su honradez, por su consecuencia, por su dignidad el respeto que a esta distancia de aquellos acontecimientos, sólo podrán negarles los que tengan interés en dividir a los cubanos, quizás para que venga otra intervención, con otro Magoon y otro Steinhart de consejero, y puedan entonces regresar a este país los que se sientan mal, por lo visto, en el ambiente de la República.

¿Quién duda, quién puede dudar de la respetabilidad, de la honradez de la mayor parte de los jefes y directores del muerto partido moderado? Cultos, dignísimos, impecables en su rectitud.

Pero fué el partido moderado el que enredó al bueno, al sencillo, al venerable Estrada Palma en un circo férreo de camarillas, dejándole muerto en la voluntad, convertido en comodín de ambiciones. Fué el partido moderado el que hostigando a los liberales en las oficinas, en el Municipio, en las Cámaras, en las urnas y negándole la sal y el agua los empujó hacia el monte. Fué el partido moderado el que, amenazada Cuba de intervención por la famosa carta de Roosevelt y visitado después por Taft y Bacon, se negó a toda fórmula conciliadora que pudiera evitar aquel gravísimo peligro, aquella vergüenza nacional. El actual Presidente de la República debe de recordar perfectamente todo ese calvario en que con tanto ahínco quiso impedir la crucifixión de la República.

Y ¿cómo el pueblo ha de olvidarlo? ¿Cómo no ha de mirar todavía con cierta prevención a los que a pesar de su indiscutible honradez y respetabilidad fueron los protagonistas de aquella triste y aciaga jornada?

El pueblo no quiere evocar tales recuerdos.

Pero si algunos se empeñan en ponérselos delante ¿qué ha de hacer sino torcer la cara?

El notero dedica tres columnas a la anunciada perturbación ciclónica y al olfato del pueblo.

Dice:
El público, el montón, ¿qué fino tiene el sentido!
Es un fenómeno interesante: se trata, por ejemplo, de una ópera, de una obra dramática. Pues el público, el montón, formado no de académicos, ni siquiera de cultos, sino de gente corriente, juzga de la partitura o de la obra, y su fallo es lo cierto, da en el clavo.

Y lo mismo en todo, hasta en poesía, el público no se equivoca nunca: así en conjunto tiene afinado el oído, el olfato, la vista, el paladar. Y las cosas al vuelo.

Ahora, por ejemplo, cayó un chubasco el lunes, un aguacero el martes, otro chubasco el miércoles, y después de llover "se quedó nublado."

Estamos, en la época estival, en la estación de los calores y las lluvias, y es natural que lleve a diario o con frecuencia. Pero el público en seguida notó algo extraño, el aire un poco delgado, "un no sé qué," que escapa al barómetro, a los aparatos o al observatorio o a la ciencia, pero que no se le va al gran montón.
Y casi todos a una exclamaron: "Hay mal tiempo."

Es eso estupendo, prodigioso. Cae un chubasco, luego un aguacero, después, otro chubasco; queda nublado el cielo y el pueblo exclama: "Hay mal tiempo."

¿Habrá confundido el notero al público con Pero Grullo?

¿O lo habrá tomado por alguno de esos meteorólogos que después de largas observaciones, cuando caen las primeras gotas, exclaman misteriosos y doctorales:
"El tiempo amenaza lluvia. Creo que va a llover!"

Es imposible sustraer a los Jefes Supremos de los pueblos, de la clemencia, de la generalidad.
El general Gómez fué sumamente misericordioso con los delincuentes. No fueron pocas las diatribas y censuras con que algunos voceros conservadores fustigaron esta su prodigalidad en los indultos.

Menocal también quiere mostrarse clemente. También indulta como el general Gómez.
En esto de la magnanimidad y el perdón no hay rectificación posible.

Y hemos observado que casi todos los indultos actuales son por delitos de perjurio electoral.
Esto es lo que no comprendemos muy bien.

Hemos creído siempre que la esencia, la base fundamental de las repúblicas es el sufragio, el voto electoral. Y hemos deducido que todo cuanto atente contra ese derecho intangible, sagrado debe de ser grave y muy digno de represión y severo castigo.

Sin embargo abundan los indultos por perjurijs electorales.
Quizás en eso, como en otras cosas políticas, el fin justifique los medios.

El Mundo ha tratado de las sinecuras en todos sus aspectos.
En su último editorial las presenta con un condimento deliciosamente irónico.

Escribe el colega:
Nosotros deploramos únicamente el que todos los cubanos "no" puedan ser "sinecurados." Y si *El Mundo*, que es un periódico independiente—lo que le obliga a ser imparcial—fuere un órgano conservador, atacaríamos a Menocal y a Varona hasta que nos consiguiesen una sinecura bien dotada—nos contentaríamos con quinientos dólares al mes—y una vez que la hubiésemos conseguido, los seguiríamos atacando, les echaríamos encima el partido hasta que el presidente y el vicepresidente se las hubiesen ingeniado de manera de dar a cada conservador una sinecura. De esta suerte daríamos prueba de no ser egoístas. Lo seríamos si callásemos después de haber obtenido nuestra sinecura. Y para no serlo, continuaríamos peleando por lograr que a cada conservador se le diese su sinecura. Claro está que no conseguiríamos nada, pues es imposible proporcionar una a cada conservador. Pero, por lo menos, quedaríamos en buena postura ante nuestros correligionarios, a quienes diríamos muy orondos. "Ya lo veis. Hemos pedido para vosotros lo que ya tenemos nosotros; una sinecura. No tenemos la culpa de que Menocal y Varona no hayan provisto de destinos a todos vosotros. Para castigarlos, los seguiremos combatiendo."

Primero se lanza un "gritico" para sí mismo. Después todavía queda voz para gritar a favor de los demás.

De este modo no podrán decir que no se sacrifican uno en bien de sus correligionarios.

A *La Lucha* le parece demasiado defender al Ayuntamiento. No le queda más remedio que confesar lo que salta a la vista, lo que se palpa; que el actual es digno sucesor de los anteriores.

Pero...
Dice *La Lucha*:

Desde luego que nuestro municipio no ha demostrado en ningún momento, hasta ahora, un noble afán por los intereses del pueblo que representa; que nunca se ha hecho merecedor del aplauso público por sus iniciativas, y que nada útil ni provechoso esperan de él los habaneros. Pero de esto que habla tan poco a su favor y que da la medida exacta del pobre concepto que su Ayuntamiento le merece al pueblo de la Habana, podríamos, con sólo querer, encontrar un remedio eficaz contra los males que lamentamos.
¿Por qué, constituyéndonos todos en vigilantes centinelas de los intereses de nuestra ciudad, no tenemos bastante civismo para denunciar cuantas irregularidades lleguen a nuestra noticia, estableciendo en cada caso la acción que corresponda?

Unámonos para ese fin todos los elementos constitutivos de esta sociedad. Que cada periódico, que cada ciudadano aporte su fuerza a la acción común, y estamos seguros que de esta resultará el bien que perseguimos.

¿Le parece poco lo que cada periódico sin excluir ni a voceros conservadores como *La Discusión* y *El Comercio* han dicho sobre los vicios y lacerias del Ayuntamiento?

¿Le parece poco lo que cada ciudadano murmura sobre la casa del pueblo sin esbozo ni eufemismos de ninguna clase?

Por lo demás, el papel de denunciante o delator, no nos parece el más digno de la prensa ni del ciudadano.

¿No se iba a nombrar o no se ha nombrado ya una comisión fiscalizadora?

¿No se le puede presentar ocasión más propicia para comprobar el mal y remediarlo.

Los sucesos del Prado

CINCO TESTIGOS Y UNA INSPECCION
Ayer concurrieron a declarar ante el doctor Edelman, los señores Manuel Vihare, Francisco Hernández, Bartolomé Milián, Antonio Milián y Aurelio Alfonso.

Dijo el primero que en distintas ocasiones le había visto la pistola al general Asbert.

El segundo, manifestó que al visitar al primero, había visto en su domicilio al general Asbert.

El señor Bartolomé Milián conoce también la pistola.
Iguales manifestaciones hizo el señor Antonio Milián; y
El señor Alfonso declaró que le había oído decir a uno de los hijos del señor Verdugo, cuyo nombre ignora, que había presenciado los hechos.

A las cinco y treinta minutos de la tarde se constituyó el Juzgado en el lugar de los hechos al objeto de cerciorarse si era o no posible que el señor Alberto Soler hubiera presenciado los sucesos desde la azotea del "Néctar Habanero."

Esta prueba dió un resultado negativo.

La prohibición de fumar en los carros

Según oímos decir ayer en el Ayuntamiento, el bando del Alcalde, prohibiendo fumar en los tranvías, no ha agradado a algunos concejales, quienes estiman que está vigente un acuerdo municipal autorizando el fumar en los dos últimos asientos de los carros y que hasta tanto éste no sea revisado por la Cámara Municipal, única que, a su juicio, tiene facultades para ello, no ha podido dictarse tal bando.

Otros ediles opinan de distinta manera, encuentran acertado el bando y estiman que el Alcalde dentro de sus atribuciones puede prohibir fumar en los tranvías, por ser tal prohibición una función gubernativa.

Varias de los concejales inconformes con el bando se proponen visitar al Alcalde para pedirle la derogación del mismo.

Parece también que la cuestión de competencia piensan plantearla algunos ediles ante la Cámara Municipal.

DE LA SECRETA

HURTO DE UN JIPIJAPA
A José Blanco Ferrero, que reside en Muralla número 49, le llevaron en la noche anterior de uno de los percheros de la Academia de Ciencias, un sombrero de jipijapa que estima en \$21-20.

Del caso produjo Blanco la oportuna denuncia y conoció el Juzgado Correccional competente.

DETENIDO POR HURTO
Por hallarse reclamado en causa por hurto por el Juzgado de Instrucción de la Sección Primera, fué detenido ayer por el detective señor Perúa, Luciano Fernández Alvarado.

El aludido ciudadano ingresó en el vivac.

HURTO EN "HEREDIA"
Del teatro "Heredia" hurtaron en la madrugada de ayer \$320 americanos, cuatro centenes y un peso plata española.

Ignórase quién o quienes sean los autores del hecho.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico Ventoso. Alivia los Dolores de la Fiebre, y cura la Constipación. Regula el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

«Durante muchos años he recetado su Castoria en mi práctica, con gran satisfacción para mí y beneficio para mis pacientes.»
Dr. E. DOWN, Filadelfia (Pa.)

«Puedo recomendar de corazón al público Castoria como remedio para dolencias de los niños. Lo he probado y lo encuentro de gran valor.»
Dr. J. E. WAGGONER, Chicago (Ill.)

Los niños lloran por la Castoria de Fletcher
THE CENTAUR COMPANY, 77 HURRAY STREET, NEW YORK, U. S. A.

SOLO PARA HOMBRES

Se Da Gratis Un Libro Interesante Titulado "Confesiones Secretas" y Una Muestra De Un Maravilloso Tratamiento Para Los Hombres Debiles y Nerviosos.

CONSULTA Y CONSEJOS POR UN EMINENTE MEDICO DE CHICAGO SE DAN GRATIS A TODOS LOS QUE SUFREN.

¿Se siente Ud. nervioso ó que sus fuerzas se agotan? ¿Nota Ud. que su virilidad se acaba, que la memoria le falla ó que su sueño es interrumpido por pesadillas que debilitan el organismo; le duele a Ud. la cabeza ó la cintura, se siente Ud. gastado, sin ánimo y vigor, debido á excesos ó abusos, en la juventud? ¿Va Ud. perdiendo la esperanza de recuperar su antiguo espíritu para poder gozar otra vez de los placeres de esta vida? En este caso escriban hoy sin falta, pues es tiempo que Ud. obtenga lo que le restituirá la salud y el vigor perdido.

CONSULTA POR UN AFAMADO DOCTOR GRATIS.
Si Ud. desea la opinión sobre su caso de un especialista de reputación, sin que le cueste un centavo, marque el cupón de abajo ó dénos una descripción en su propio lenguaje de como se siente y nuestro Médico Director se lo dará Gratis, aconsejándole al mismo tiempo como puede Ud. recobrar su salud y vigor. Esto no le obligará á Ud. para nosotros en nada. Mándenos solo el cupón de abajo llenado ó una carta describiendo su caso y á vuelta de correo recibirá Ud. el libro, la muestra y una carta-consejo del doctor.

LIBRO MEDICAL DE MÉRITO ES REGALADO.
Nuestro libro "Confesiones Secretas" es una obra que está llena de interesantes datos é informes sobre muchas enfermedades crónicas, como también las privadas del hombre, indicando á la vez un método casero, sencillo y de muy poco costo y que **CURA CUANDO OTROS FALLAN.** Es un libro que le ayudará a aquellos que le falta el vigor. Está escrito en un lenguaje sencillo y se envía Gratis á los hombres que nos mandan el cupón de abajo debidamente llenado.

Cupón para recibir gratis el libro, la muestra y consulte médica.
The Nerviana Co., Depto. V2, Box. 100, Chicago, Ill. U. S. A.

«Sirvase mandarme gratis y libre de todos gastos su libro "Confesiones Secretas", la muestra y la carta-consejo del doctor.

Nombre
Dirección Completa
Edad Cuanto Tiempo Enfermo?

NOTA: Marque con una X antes de la enfermedad que Ud. sufra, entre aquellas que abajo nombramos.

...Mal de Hígado ...Catarro ...Dispepsia ...Sangre Impura
...Sífilis ...Atrofia ...Gonorrea ...Mal de Riñones
...Reumatismo ...Nerviosidad ...Estreñimiento ...Debilidad sexual
...Espermatotrea ...Almorranas ...Mal de Vejiga ...Neuralgia

SIN OPERACION
CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.
HABANA 49. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 6
Especial para los pobres de 5/4 a 6
2733 AG-1

CUTIS FRESCO, SUAVE Y SANO

LOCION NEVADA SARRA
Para DAMAS: Limpia y las encanta. Para HOMBRES: Ideal después de afeitarse
FRASCO PEQUEÑO 15 CENTAVOS. DROGUERIA SARRA
C 2011 14 JR.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Para el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Biliencia, Dolor de Cabeza, Vahidos, Alisente Fétido, Dolor de Estómago, indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los dolores que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BÓTICAS DEL MUNDO ENTERO. Brandreth

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

URGE REMEDIARLO
NERVIOSO, IRASCIBLE, SU ESTÓMAGO ALTERADO
MAGNESIA SARRÁ
EFERVESCENTE—SABROSA
DROGUERIA SARRÁ Y FARMACIAS

PARA ENGORDAR
VINO PEPTONA BARNET
ALIMENTO PREDIGERIDO
MÁS DE 20 AÑOS ÉXITO.
Drogueria SARRÁ y Farmacias

TRIBUNALES

Lo de la hacienda "Montecristo", de Baracoa, sigue dando juego. Recursos de casación resueltos. En la sala segunda comenzó a celebrarse ayer el juicio oral de la causa por los sangrientos sucesos de La Vibora. El Dr. Alfredo Zayas aparece, entre otros, como defensor. Las imprudencias causando víctimas. La causa del general Miniet. Otras noticias.

EN EL SUPREMO

Lo de la hacienda "Monte Cristo" sigue dando juego.

El señor Fiscal del Tribunal Supremo ha recibido un telegrama del Alcalde de Baracoa y de varias personalidades importantes de aquel término, representando a más de tres mil firmantes, cuyo despacho se dirige al abogado auxiliar de la Fiscalía del Supremo, anunciándole haberse dirigido al Juez especial nombrado para conocer de la causa, formada con motivo del deslinde de la Hacienda "Monte Cristo," para que el despojo que se intenta con este acto quede anulado, y le dan las gracias por las gestiones que en representación del Ministerio Fiscal realiza, en contra del pretendido despojo; a cuyas gestiones quedan muy agradecidos.

Sentencia firme

La Sala de lo Criminal del Supremo ha dictado auto declarando firme la sentencia dictada por la Audiencia de Oriente en causa seguida por violación contra Domingo Kindelan.

Con lugar

La propia Sala ha declarado con lugar el recurso de casación por infracción de ley establecido por la defensa del procesado Conrado Arrizabalaga y Reyes contra la sentencia de la Audiencia de Matanzas, dictada en causa por robo.

Por el segundo fallo dictado se le condena, por hurto en grado de tentativa, a 31 días de encarciamiento.

Otro con lugar

La propia Sala ha declarado con lugar el recurso de casación por infracción de ley establecido por el Ministerio Fiscal contra la sentencia dictada por la Sala Primera de la Audiencia de la Habana, en causa seguida contra Federico Larrinaga y González, por atentado.

Por el segundo fallo, dictado, se le condena, como autor de un delito complejo de atentado a la autoridad con imposición de mano, y otro de lesiones graves, a un año, 8 meses, y un día de prisión correccional.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Vistas criminales

Infracción de ley.—Nemesio Ariosa, por lesiones graves.—Ponente: señor Demestre. Fiscal: Sr. Bidegaray. Letrado: Sr. Jiménez Lanier.

Infracción de ley.—Pedro G. Góvantes, por hurto.—Ponente: Sr. Ferrer. Fiscal: Sr. Figueroa. Letrado: Sr. Villaverde.

Quebrantamiento de forma e infracción de ley.—Antonio Pérez y Fernández y otro, por disparo.—Ponente: Sr. Latorre. Fiscal: Sr. Figueroa. Letrado: Sr. Vera.

Vistas civiles

Infracción de ley.—Audiencia de Santa Clara.—Mayor cuantía.—La "The Havana Central" contra el Ayuntamiento de Camajani, sobre reivindicación.—Ponente: Sr. Hevia. Letrados: señores Broch y Montero. Procuradores: Quirós y Llanusa.

Infracción de ley.—Audiencia de la Habana.—Mayor cuantía.—Juan María Aguiar contra la "Unión Carbón Company" sobre declaración de derechos.—Ponente: Sr. Menocal. Letrados: Sres. López y Vidal. Mandatario: Sr. Fernández.

Infracción de ley.—Desahucio.—Agustín Bruzón contra Concepción Barrera, sobre desalojo.—Ponente: Sr. Menocal. Letrados: Sres. Pichardo y Carrera.

EN LA AUDIENCIA

La quiebra de "La Corona"

En esta sección publicamos en nuestra edición de la mañana de ayer una noticia relacionada con la quiebra del comerciante Aquilino Menéndez.

Con tal motivo el Letrado defensor de dicho comerciante, doctor José Lorenzo Castellanos, distinguido amigo nuestro, nos ruega hagamos constar lo siguiente:

Que en el Juzgado de primera instancia del Sur se radicaron unas diligencias promovidas a nombre y sin poder de la Sociedad Moore T. Weinberg, de Belfast, solicitando la declaración de quiebra del comerciante señor Menéndez, diligencias que por recusación establecida contra el fun-

cionario señor Silvario de Castro, pasaron al conocimiento del Juzgado del Norte, que desempeña el Ldo. Macías.

Que en esas actuaciones se dictó auto por el Juez Macías, declarando la quiebra; auto contra el cual están suscitándose los correspondientes recursos establecidos a nombre del comerciante Menéndez.

Que en lo actuado hasta hoy, en el juicio de quiebra, no hay antecedentes que permitan formar opinión de la situación del comerciante, y que por consiguiente son erróneas las afirmaciones hechas, en cuanto dicen:

Primero: Que la quiebra haya sido declarada a instancias del comercio de esta plaza.

Segundo: Que existe una notable desproporción entre el activo y el pasivo, pues mientras se ascienden a 40,000 pesos los bienes del deudor, representados más de la mitad por créditos incobrables, las deudas exceden de cien mil.

El activo del señor Menéndez, según los cálculos hechos hasta hoy excede de 70,000 pesos, la mayor parte en mercancías de fácil realización, y su pasivo apenas pasa de esa suma.

Tercero: Que no se conoce ninguna causa especial que justifique esas pérdidas tan importantes, y que tanto han de perjudicar a sus acreedores, la mayor parte del comercio de esta plaza.

Los sangrientos sucesos de La Vibora.—La expectación pública constituyó la ayer tarde, en la Audiencia, la celebración, en la Sala Segunda de lo Criminal, del juicio oral de la ruidosa causa formada por los sangrientos y lamentables sucesos de La Vibora, ocurridos durante la pasada campaña electoral.

Numeroso público concurrió a presenciar los debates de este juicio.

Presidió el Ldo. Ricardo R. Lancis.

Abierta la sesión procedió el Secretario a dar lectura a las conclusiones formuladas por las respectivas partes.

De los hechos de autos aparece según el señor Fiscal—que en la noche del 22 de Septiembre del pasado año, con motivo de haber pretendido regalar el procesado en esta causa, Ramón Ochoa Pérez, a Juan Rodríguez Barrera, conocido por "Juan Chichí", un retrato del general Mario G. Menocal, que en ese entonces era candidato a la Presidencia de la República por la Conjuración Patriótica Nacional, y de haberse negado a aceptarlo Rodríguez, por pertenecer él al Partido Liberal, sostuvieron ambos un altercado de palabras.

Que de diez a once de la referida noche, encontrándose Rodríguez Barrera (a) "Chichí" en el café situado en la calzada de Jesús del Monte esquina a la calle de Patrocinio, el procesado Ochoa en compañía de los otros procesados Miguel Albarrán y Mederos y Francisco Justiniani y Márquez y otros individuos, se dirigió al mencionado café, y al encontrar allí a Barrera le pegó con el bastón, causándole contusiones de carácter leve, por lo que acudieron a aquel sitio, vistiendo el uniforme del Cuerpo, el sargento de la Policía Nacional, procesado también en esta causa, Francisco Haday Casanova, los vigilantes Nicolás Pérez Ocaris, Juan Tuduri y otros, y al requerir Haday a Ochoa éste sacó un revólver que portaba sin licencia y diciendo: "Esto se acaba así," disparó contra Germán Fernández Rabasa, que acompañaba a Rodríguez Barrera, causándole dos heridas que le produjeron la muerte a los pocos momentos, disparando luego también hacia el lugar donde se hallaba el sargento Haday y el policía Pérez Ocaris, alcanzando a éste uno de los proyectiles, que le produjo una herida de la que tardó en sanar catorce días, disparando asimismo con el propio revólver, más tarde, contra el otro vigilante de policía Leopoldo Aguilar Quiñones, sin que recibiera daño.

Que al mismo tiempo de ocurrir esto el procesado Albarrán con un revólver hizo varios disparos al policía Tuduri, uno de los cuales le alcanzó, ocasionándole una herida por consecuencia de la cual falleció al siguiente día, hiriendo otro de los disparos al paisano Miguel Nario.

Y que el otro procesado, Francisco Justiniani, con un revólver que usaba disparó desde atrás del grupo que formaban Albarrán, Ochoa y otros, sin que conste a quién dirigía los dis-

paros, pero sí que uno de ellos alcanzó a Albarrán, causándole una herida de la cual sanó.

Los procesados Juan Bautista Martínez y el sargento Haday, el primero con un revólver, dispararon hacia el grupo formado por Ochoa, Albarrán, Justiniani y otros, sin que los proyectiles ocasionaran daño.

Entiende el Ministerio Fiscal que los hechos relatados, en cuanto se refieren al procesado Ochoa, constituyen un delito de homicidio, otro complejo de disparo, atentado a la autoridad y lesiones menos graves; otro delito complejo de disparo y atentado a la autoridad y una falta de uso de arma sin licencia.

Estima que en el hecho cometido por Justiniani concurre la agravante de reincidencia, y que debe imponerse al procesado Ochoa Pérez 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal por el delito complejo y 3 años, 9 meses y 3 días de prisión correccional por el otro delito complejo, y por la falta de uso de arma sin licencia 30 días de arresto.

Que debe imponerse al procesado Albarrán por el delito complejo de homicidio y atentado a la autoridad 18 años, 21 meses y 21 días de reclusión temporal, y por otro delito complejo de disparo y lesiones menos graves 3 años, 4 meses y 8 días de prisión correccional, y por usar arma sin licencia 30 días de arresto.

Que debe imponerse a Justiniani por el delito complejo de disparo y lesiones menos graves 3 años, 9 meses y 8 días de prisión correccional, y por la falta 30 días de arresto; y que debe imponerse al procesado Juan Martínez Tolosa por el delito de disparo un año, 8 meses y 21 días y por la falta 30 días de arresto, y que debe imponerse al procesado Haday Casanova por el delito de disparo un año, 8 meses y 21 días de prisión.

Las defensas respectivas, a cargo de los letrados señores Gustavo Pino, Herrera Sotolongo, Alfredo Zayas, Freyre de Andrade (don Gonzalo) y González Llanusa, interesan se declare la irresponsabilidad de sus patrocinados y que, en definitiva, se les absuelva con las costas de oficio.

Después que desfilaron por ante el Tribunal varios testigos y por lo avanzado de la hora, se suspendió el acto.

Continuará esta tarde, a la una.

La causa del general Miniet

Ante la Sala Primera de lo Criminal celebróse ayer el juicio oral, de la causa seguida contra el general Vicente Miniet, segundo Alcalde de la cárcel de esta ciudad, por un delito contra el ejercicio de los derechos individuales.

El Ministerio Fiscal interesaba provisionalmente para Miniet la pena de 1,050 pesetas de multa, retirando después la acusación.

Estafa y atentado

Ante la propia Sala también se celebraron ayer los juicios orales de las causas contra Adolfo Rodríguez, por estafa, y contra Antonio Mesa Lino, por atentado; para quienes interesaba el Fiscal, respectivamente, las penas de 4 meses y un día de arresto y un año y un día de prisión.

El juicio de esta última causa se suspendió y continuará el próximo sábado.

Disparo y amenazas

Ante la Sala Tercera de lo Criminal se celebraron los juicios orales de las causas contra Rafael Rodríguez y Casildo Pérez, por disparo, y contra Antonio Guíllermo, por amenazas; para quienes interesó el Fiscal, respectivamente, las penas de 3 años, 6 meses y 21 días y dos años, 11 meses y 11 días de prisión.

El juicio de esta última causa continuará esta tarde.

El defensor de Rodríguez, que lo fué el joven doctor Rodolfo Méndez Peñate, pronunció una elocuente oración forense, que le valió muchas felicitaciones.

Vistas civiles

Ante la Sala de lo Civil y Contencioso se celebraron ayer las cuatro vistas siguientes:

La del juicio de menor cuantía sobre liquidación de caña y otros extremos, establecido por Justo Fernández contra Andrés Domínguez.

La del juicio de menor cuantía, sobre pesos, establecido por la sociedad mercantil de José García y Ca. contra Enrique Mestre y Ca.

La del amparo en la posesión de

unas casas, establecido por Cesáreo Miranda.

Y la del recurso de amparo establecido por José Carballido, sobre posesión de una casa.

Suspensión

En la misma Sala Civil se suspendió ayer la celebración de la vista del juicio de menor cuantía establecido por Manuel Díaz de Castro contra la sucesión de Alfonso López.

Sentencia

Se ha dictado en materia criminal absolviendo a Jesús Avila en causa por disparo.

Las consecuencias de un choque

La compañía "Havana Central" en la línea que desde esta ciudad va a "Providencia," tiene establecido un apeadero en el cruce de dicha vía con la calzada de Luyanó, y en este sitio existe también una caseta indicadora destinada exclusivamente a vigia y provista de guardabarreras indicadoras para cerrar la calzada al cruce de los vehículos. El empleado de la "Havana Central" encargado de la caseta y de las señales es el procesado Saturnino Hernández y Hernández. Como a las dos de la tarde del día 25 de Marzo de este año fué despedido en viaje directo desde la Estación Central hasta "Providencia," un tranvía de la compañía mencionada, del que era motorista el otro procesado, Eliodoro Lemus González, avisándose a las estaciones la salida de ese tren. No obstante ese aviso, el procesado Hernández dejó de poner en el cruce las señales reglamentarias y de bajar las guardabarreras en el momento del cruce de dicho tranvía, y el procesado Lemus, a pesar de la ausencia de señales, continuó sin moderar la marcha, ocasionando con ello un choque entre el tranvía y la guagua número 9 de la empresa "La Unión," cuyo conductor, no viendo las barreras, trató de cruzar. Con motivo de este choque el señor Rodolfo García Gordillo, pasajero de la guagua, sufrió lesiones, de las que sanó en 63 días, con necesidad de asistencia médica, quedándole como defecto permanente la pérdida de la pierna derecha; y Angel González sufrió lesiones, de las que sanó en 20 días, con necesidad de asistencia médica, quedándole como deformidad una cicatriz irregular en el párpado derecho, que le afea el rostro.

Los anteriores hechos han sido relatados en idéntica forma por el Ministerio Fiscal, estimándolos constitutivos de un delito de imprudencia cometido por negligencia, con infracción de Reglamentos; interesante para los procesados Hernández y Lemus la pena de 3 meses y 11 días de arresto mayor e indemnizar al perjudicado Rodolfo García en 3,000 pesetas, al otro perjudicado Angel González en 1,000 pesetas y a la empresa "La Unión" en \$110 Cy.

Otra gran imprudencia.—Según relata asimismo el señor Fiscal, resulta que en la tarde del día 31 de Julio del año en curso venía por la calle de Zanja en dirección a Galiano un carro de pasajeros propiedad de la empresa Ferrocarriles Unidos de la Habana, con motor de acumuladores eléctricos, el cual era guiado por el empleado de dicha empresa Antonio Díaz Hernández, procesado en esta causa, y al llegar a la calle de San Nicolás, sin que tozara timbre ni diera señal de alarma, y sin que moderara la excesiva velocidad que le había dado el procesado a dicho carro, a pesar de las señales y voces de aviso que le daba a alguna distancia José Díaz Díaz, que se dio cuenta de que hasta las paralelas por donde dicho carro venía había llegado corriendo el menor de dos años Alfredo Quintana Mallonado, dió lugar a que dicho carro alcanzara al referido me-

nor, que no tuvo tiempo para huir siendo arrollado como tres metros, el cuyo instante el procesado trató de parar, sin conseguirlo hasta después de haber cruzado todo el carro por sobre el cuerpo del menor, que recibió lesiones en el tercio superior de muslo izquierdo, en la región occipital frontal y contusiones y desgarraduras de la piel en todo el cuerpo, de resultados de las cuales falleció en la madrugada del siguiente día.

Este hecho se ha calificado como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia y se interesa para el procesado Díaz Hernández la pena de un año y un día de prisión correccional.

Como responsabilidad civil el procesado y la empresa de los Ferrocarriles Unidos deberán indemnizar a los herederos de la víctima en 5,000 pesetas.

Más de la Fiscalía

Por otras conclusiones formuladas ayer por el señor Fiscal se interesan las siguientes penas:

—Para Francisco Millán Álvarez, por robo, 4 años y 2 meses de prisión correccional.

—Para Ramón Alberich, por robo en casa habitada, 4 años y 2 meses de prisión correccional.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala Primera

Juicio oral de la causa contra Miguel Recarey, por estafa.—Defensor: Sr. Adán.

—Contra Tomás Rueda, por hurto.—Defensor: Sr. Vieites.

—Contra Justo Gómez, por abusos.—Defensor: Sr. Lombard.

Sala Segunda

Contra José Díaz, por lesiones.—Defensor: Sr. Castellanos.

Sala Tercera

Contra Esteban M. Pantaleón, por disparo y lesiones.—Defensor: señor Freyre.

—Contra Francisco González, por abusos.—Defensor: Sr. Lombard.

Sala de lo Civil

Las vistas señaladas en la Sala de lo Civil y Contencioso-administrativo de la Audiencia, para hoy, son:

Oeste.—José A. de la Cuesta contra Salvador Alcázar.—Menor cuantía. Ponente: Plazaola.

Letrado: Plazaola. Parte. Estrados.

Oeste.—Antonio Castillo contra Camuto Martín.—Menor cuantía. Ponente: Plazaola.

Letrados: Peña y Gorrión. Procuradores: Montero y Daumy.

Este.—Manuel Mesa contra Alberto Bru, sobre otorgamiento de escritura y otros pronunciamientos.—Menor cuantía.

Ponente: Edelmann. Letrado: Castellanos. Procuradores: Pereira y Díaz.

Notificaciones

Tienen notificaciones en la Audiencia, hoy, las personas siguientes:

Letrados.—I. de la Torre, F. Vidal, A. Trujillo, F. Barrueco, R. Calzadilla, M. Hernández, Miguel L. Nuño, M. Vivanco, Souza, José R. Villaverde, Brito, C. Casuso, F. Criado, Enrique Castañeda, G. Montes, Veranes, Casulleras.

Procuradores.—Rovira, P. Ferrer, Chiner, Reguera, Zalba, Llama, Granados, Toscano, Pereira, Duarte, Barrios, Luis Castro, Zayas, I. Daumy, Aparicio, Francisco Díaz, Llanusa, Sierra, Sterling, Leanes.

Mandatarios y partes.—R. Illa, Luis Márquez, Francisco Rincón, Sarraín, Narciso Ruiz, R. Dávila, José Aguirre, Patricio S. González, Rafael Vélez, A. Roca, Emiliano Vivó, R. Maruri, Pedro Franco González, Fernando G. Tariéche, Enrique Yañiz, Juan I. Piedra, Joaquín Saenz.

Roses d'Orsay
es el más perfecto perfume natural de la flor.
Orsay nace de la París París

PEPSINA DE CASTELLS
GRANULADA EFERVESCENTE

PRECIOSO REMEDIO EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de treinta años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan.

GONORREA EN HOMBRE O MUJER
Curación rápida y garantizada con las
CAPSULAS GARDANO

JAMAS FALLAN SIEMPRE CURAN
TENIA
Se espere infaliblemente en dos horas con el
TENIFUGO GARDANO.
SE GARANTIZA EL RESULTADO
BELASCOAIN 117 Y BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

GLICEROFOSFATOS
Y FORMIATOS HUXLEY
"NER-VITA"

Recetados por más de setenta mil Médicos de todas nacionalidades.

- En la Tisis Pulmonar
- Albumino-fosfatúria
- Dispepsia
- Senilidad
- Clorosis
- Anemia
- Osteomalacia
- Raquitismo

Como un reconstituyente del sistema nervioso.

Impotencia, Neurastenia

y en la convalecencia de enfermedades aniquilantes, como tifoides, gripa, pulmonía, etc.

Los Glicerofosfatos y Formiatos Huxley (Ner-Vita) son auxiliares poderosísimos de las fuerzas vitales; confortan los nervios, robustecen el cerebro y prestan luz a los intelectuales de todos los países. Esféricos en su debilidad orgánica, impotencia y apatía sexuales.

Preparados solamente por la reputada compañía Inglesa:

Anglo American Pharmaceutical Co. Ltd.
Londres, 59 Dlingwall Road, Croydon

LIQUIDACION DE JOYAS

EL DOS DE MAYO ANGELES 9

LIQUIDAMOS CIENTO MIL PESOS en relojes y joyería francesa alta novedad, oro 18 quilates con brillantes, zafiros, esmeraldas, rubíes, perlas, etc., todo se ha rebajado un sesenta por ciento de sus precios, para liquidar en este mes.

Damos factura de garantía.

En joyería corriente oro de 14 y 18 quilates, tenemos grandes existencias estilos modernistas, al alcance de todas las fortunas.

Relojes para caballeros, 1, 2 y 3 tapas, oro 18 quilates, patente suiza, de áncora legítimos, á 3, 4, 5 y 6 centenas en adelante.

Relojes de señora, 3 tapas, oro 18 quilates, con diamante y brillantes, suizos, á 2, 4 y 6 centenas. Valen el doble.

Anillos ajustadores, macizos, oro de 14 y 18 quilates, á uno, dos, tres y cuatro pesos. Valen el doble.

No compren antes de ver precios, relojes, joyas y brillantes de esta casa importadora de brillantes y joyería.

EL DOS DE MAYO de N. BLANCO HABANA—ANGELES N. 9

REUMATISMO GOTOSO

Cuando sufren de dolores ó tienen las articulaciones deformadas, ó encorvados los dedos por el mal, adoloradas sus manos y recubiertas por una piel pálida y rugosa, hagan uso del Omagil.

Tomado, en efecto, el Omagil (en licor ó en píldoras) á la mitad de la comida, y á la dosis, el licor, de una cucharada sopera, ó bien las píldoras, á la dosis de 2 á 3, basta para calmar prontamente los dolores reumáticos, aun aquellos más crueles y antiguos, y por rebeldes que sean á otros remedios. Asimismo cura las neuralgias más dolorosas cual quiera que sea su asiento: las costillas, los riñones, los miembros ó la cabeza, y alivia los sufrimientos tan penosos de los ataques de gota.



ANTES DESPUES

EFFECTOS DEL TRATAMIENTO Por EL OMAGIL

Creado el Omagil conforme á los últimos descubrimientos de la ciencia, no contiene substancia alguna nociva, ni su uso presenta el menor peligro para la salud. Es además el licor de un sabor agradabilísimo.

Generalmente el alivio se produce ya desde el primer día, y el tratamiento que sólo cuesta unos 30 céntimos por cada vez, cura.

De venta en las buenas farmacias, mas para evitar todo error, téngase el cuidado de exigir en la etiqueta la palabra Omagil así como las señas del Depósito general: Matson L. FRERE, 49, rue Jacob, París.

ZARZAPARRILLA SARRÁ

DEPURATIVO ALTERANTE EFICAZ EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS, VEJIGA Y AFECIONES DEL HIGADO REUMATISMO, HINCHAZONES.

Fabricante: Droguería Sarrá Teniente Rey y Compostela-Habana.

Y DA FUERZA REJUENECE NEURO TONICO SARRA FORMULA RACIONAL

Preparado científicamente. Recetado por los señores Médicos. DEBILIDAD, NEURASTENIA, RAQUITISMO. PREGUNTELE A SU MEDICO

Droguería SARRÁ y farmacias.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

Servicio particular del "Diario de la Marina"

El asesino de Jalón

¿Se finge enfermo?

Madrid, 2. Aunque ayer, al publicarse la noticia del ingreso del capitán Sánchez en el Hospital Militar, se afirmó que el famoso asesino de don Rodrigo Jalón se encuentra atacado por una pulmonía aguda, hoy asegura un periódico que no hay tal pulmonía, ni enfermedad alguna.

Todo ello, según parece ahora, no es más que un hábil fingimiento del odioso criminal.

Los médicos del Hospital Militar guardan una absoluta reserva ante las preguntas de los periodistas.

PULMONIA FULMINANTE

Madrid, 3. A última hora asegúrase que, en efecto, el tristemente célebre capitán Sánchez es víctima de una pulmonía que se ha convertido en fulmi-

nante, desconfiándose de que pueda salvarse de ella.

El origen de la versión publicada esta mañana suponiendo un fingimiento de Sánchez obedeció a ciertas contradicciones en que los médicos incurrieron al diagnosticar.

Coméntase mucho este inesperado giro que ha tomado el desenlace de la vida de crímenes del terrible asesino.

MARIA LUISA, ENFERMA TAMBIEN

Madrid, 3. María Luisa Sánchez, la hija del famoso ex capitán, enuéntrase también enferma, con mucha fiebre. Está nerviosísima como nunca.

La coincidencia de las repentinas enfermedades de ambos criminales constituye esta noche el tema de innumerables conversaciones.

Fiestas sangrientas

Vigo, 3. En el pintoresco pueblecito de Cangas, situado frente a Vigo, al otro lado de la ría, celebrábase hoy las tradicionales fiestas del Oristo. Durante la procesión, que anualmente se efectúa, promovióse una brutal reyerta entre los boteros del

muelle y un grupo de marineros. Comenzaron a estacaos y acabaron a tiros.

Sobre la playa quedaron varios heridos. Dos de ellos agonizaban, a la hora en que cablegrafiamos.

La policía detuvo a los agresores.

El malestar de Barcelona

Barcelona, 3. Continúa el malestar, agravado por la actitud de numerosos fabricantes que no se resignan con la solución que el Gobierno apadrinó para el último conflicto.

En plena Barcelona quince propietarios de fábricas se han dado de baja en la contribución.

Ignal conducta han seguido diez fabricantes más, de los instalados en las barriadas barcelonesas.

Tal actitud deja sin trabajo a varios centenares de obreros.

Se teme que, si cunde este ejemplo, vuelva la huelga general y se reproduzcan los disturbios ya en otras ocasiones tan lamentables.

El Tratado con Portugal

Madrid, 3. Ya está ultimado el nuevo tratado de comercio entre los gobiernos de España y de Portugal.

Sin embargo, la reserva sobre este convenio es extraordinaria por

ambas partes. Únicamente se sabe que en tal tratado se considera disuelta la autoridad judicial a que se atendía en el anterior.

Pronto se firmará.

La princesa Beatriz

Madrid, 3. Parece oficialmente decidido que en la segunda decena del próximo Octubre se celebre la anunciada ceremonia de la conversión de la Princesa Beatriz de Sajonia Coburgo al Catolicismo.

La princesa recibirá las aguas bautismales en la cripta de Nuestra Se-

ñora de la Almudena—y no en la iglesia de San Francisco el Grande, como en un principio se pensó—administrándosele el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi.

El acto revestirá una extraordinaria solemnidad, y será seguido de un gran banquete de gala en el Palacio de Oriente.

El Alcazar de Sevilla

Sevilla, 3. Actívanse las importantes mejoras que, por personal iniciativa del Rey Don Alfonso, efectúanse en los jardines del Alcazar de Sevilla.

De éstos han desaparecido cuantos adornos fueron copiados o inspirados en los jardines extranjeros, pues el Monarca desea para los de

Sevilla solamente aquellos que tengan un clásico carácter andaluz.

En los jardines ha sido ya emplazada la famosa puerta de Marchena, que perteneció en lejanos tiempos al palacio del duque de Arcos y fue luego del duque de Osuna.

Para el próximo Octubre, a fines de mes, se espera en Sevilla al Rey.

La familia de Sol y Ortega

Barcelona, 3. La familia del finado hombre pública don Juan Sol y Ortega no ha querido aceptar pensión ni auxilio alguno del Estado.

El Gobierno del Conde de Romanones estaba dispuesto a no consen-

tir que los familiares de tan insigne político pasasen privaciones de ninguna clase.

Los periódicos barceloneses publican hoy una carta de dichos familiares rehusándolo todo.

Coméntase esta negativa.

Un soldado muerto...

Ceuta, 3. La columna del general Santa Oroma regresaba hoy de proteger a un convoy abastecedor de las posiciones avanzadas, cuando fué sorprendida por un fuerte núcleo de moros que rápidamente tiró a los españoles, huyendo en seguida.

Un pobre soldado cayó muerto. Gravemente heridos, un teniente y nueve soldados más.

Las ametralladoras dispararon a los kabileños fugitivos, alcanzándoles y haciéndoles innumerables bajas.

Mañana se les castigará de nuevo.

El Consejo de hoy

Don Alfonso perdonó al regicida

Madrid, 3. Esta mañana, como estaba anunciado, se reunió en Palacio el Consejo de Ministros, presidido por el Rey.

La reunión, que comenzó a las diez, fué breve.

El jefe del Gobierno, Conde de Romanones, en su discurso-resumen se ocupó del malestar que en Barcelona ha originado la última huelga, y expuso después el satisfactorio ses-

go que adquiere la campaña de África.

Terminado el Consejo, Don Alfonso firmó varios indultos, y entre ellos el del regicida Sancho Alegret que estaba condenado a muerte, y al que se conmuta la pena por la de cadena perpetua.

Todos los periódicos, sin excepción alguna, elogian la noble actitud del Rey ante el anarquista que intentó asesinarle.

Silvestre en campaña

Abriéndose paso. Lluvia de metralla. El Raisuli y sus planes. La zona internacional. Lo que dicen los kabileños.

Tánger, 3. La atención pública está hoy concentrada en Larache y sus inmediaciones, por donde el heroico general Fernández Silvestre opera al frente de una columna de mil quinientos soldados.

Estas fuerzas marchan a lo largo del camino de Larache, ametrallando a cuantos núcleos de moros se encuentran, y arrasando, a cañonazos, sus aduares.

Fernández Silvestre, a pesar de las escasas tropas que le siguen, se va internando lentamente sin temor a una retirada forzosa, pues, según él mismo asegura, ya va dejando tras de sí el paso franco...

Los dos campamentos que dejó establecidos en Cuesta Colorado—distantes entre sí unos ochocientos metros, nada más—considerálos inexpugnables, por su habilísimo atrinchamiento y su exceso de provisiones de guerra.

Sostienen aquéllos la comunicación con Arzila y con Larache, respectivamente.

De Arzila van a tales campamentos frecuentes convoyes de viveres, custodiados por fuerzas de Infantería de Marina.

El general Fernández Silvestre muéstrase ahora muy reservado acerca de sus planes de campaña, aunque no deja de esperarse que se decida a ocupar Zinat.

Respecto de ésta que los kabileños consideran poco menos que intachable posición, asegúrase que el

Raisuli no será sorprendido en su famosa guarida.

Los kabileños que le secundan parecen dispuestos a no combatir con los españoles en campo abierto, limitándose a hostilizarlos desde la zona internacional.

Refugiados en ésta, suponen que el general Fernández Silvestre no podrá perseguirles, por estarle vedado.

Según parece, en la ejecución de este plan ayuda al Raisuli su buen amigo el Manehebi.

No obstante, afirmase también por personas que merecen prestigioso crédito, que los moros del Fash y con ellos la casi totalidad de los omarcanos han de ver con íntima satisfacción que las tropas españolas del general Fernández Silvestre ocupen cuanto antes a Zinat, pues creen que así han de verse, por lo menos, libres de las constantes amenazas y consiguientes rapiñas del Raisuli y sus secuaces, no menos bandidos que él.

Esta impresión coincide con la adelantada por el periódico francés "Le Journal du Maroc," al asegurar que la ocupación de la guarida del Raisuli significaría no sólo el restablecimiento de la tranquilidad en la región de Tánger, sino la plena seguridad de las comunicaciones entre Tetuán y Alkásar.

Fernández Silvestre inspira general simpatía por su valor reconocido y su pericia admirable.

El espíritu de las tropas que él manda es excelente.

El Rey a San Sebastián

Afectuosa despedida

Madrid, 3. Esta tarde, en el expreso, regresó el Rey D. Alfonso a San Sebastián. A despedirle acudió todo el Gobierno, las autoridades y un gran gentío, que aclamó efusivamente al Monarca.

Este se propone volver a Madrid el jueves próximo, pues, en vista de la campaña de algunos periódicos que censuran los demasados viajes de los ministros a los diversos puntos que recorren los reyes, Don Alfonso prefiere ser él en persona quien se moleste.

Periódico republicano hubo que afirmó no ocurre en ningún país constitucional, cualquiera que sean su clima y su temperatura, lo que

en España durante el período veraniego, yendo los consejeros responsables, en tren o en automóvil, de Madrid, a San Sebastián, a Santander, a Gijón, imponiéndose fatigas mucho más abrumadoras que las del invierno.

Se ha recordado, a propósito de esto, que los reyes de Inglaterra y de Bélgica, y aun el mismo emperador de Alemania, viajan cuanto quieren, sin que en sus capitales dejen de funcionar normalmente los gobiernos respectivos.

Esta es la causa por la que Don Alfonso viene desde San Sebastián a Madrid, exclusivamente, para presidir durante media hora un Consejo de ministros.

El anarquista Alegret

Agradece su indulto

Madrid, 3. Esta tarde le ha sido comunicada al anarquista Rafael Sancho Alegret la noticia de que el Rey, espontáneamente, se ha apresurado a firmar el indulto de la pena de muerte a que se le condenó por su frustrado regicidio.

Sancho Alegret se emocionó en grado sumo al escuchar tan halagüeña nueva, y, llorando, pidió que se transmitiese al Rey su profunda gratitud por tanta misericordia.

Ya se han dado las órdenes oportunas para que Sancho Alegret sea trasladado de la Cárcel Modelo, donde se encuentra, al penal correspondiente.

La Bolsa de Madrid

Madrid, 3. Hoy se cotizaron en Bolsa las li-

bras a 26'92. Los francos a 6'70.

La retirada del "Bombita"

Una versión... que no es de boda

Madrid, 3. La noticia de la retirada del popular torero Ricardo Torres, "Bombita," está siendo comentadísima por la prensa, discutiéndose los supuestos motivos que la inspiraron.

Niégrese ahora que Ricardo se corte la coleta porque va a casarse, y ya casado no ha de querer ni acordarse de que existen toros, pues su prometida, "La Goya," no está dispuesta a dejar las tonadillas, que tanta fama la dieron, ya que, según ella, son perfectamente compatibles con el matrimonio.

Lo único, pues, cierto es que "Bombita" ha señalado la fecha del domingo 19 de Octubre próximo para despedirse, en una gran corrida, del público madrileño.

Cierto es también el anuncio de la inmediata boda de Ricardo Torres con "La Goya" por él tan amada.

Y no menos cierto es que "La Goya" y "Bombita," ya casados entonces, serán los empresarios y directores del madrileño Teatro Es-lava.

Ahora bien: "La Goya" no pien-

sa trabajar este año en Madrid. Pero no por esto dejará ella de cumplir los diversos contratos que anticipadamente firmara con distintas empresas de provincias, y entre ellas las de Barcelona, Valencia, Sevilla y Bilbao.

Más aún: "La Goya," firmado ya el oportuno contrato de arrendamiento, a nombre de ella, se ha posesionado ya del Teatro Es-lava, preparando la próxima temporada de "varietés."

En primavera habrá en Es-lava operetas y... debutará, como triple cómica, la propia Aurorita Jofré, "La Goya."

Se casa, pues, y trabajará.

¿Qué hará, al fin, "Bombita"? La versión de hoy es que su retirada obedece a la hostilidad que, según él, le empieza a manifestar el público.

Y el periódico que tal versión propala asegura que Ricardo, como Aurora, sabrá dejarse convencer de sus admiradores, y seguirá dedicado a su arte...

El Tesoro español

Madrid, 3. La recaudación del Tesoro en el pasado mes de Septiembre ha tenido un aumento de cincuenta y cuatro millones de pesetas con relación al año anterior.

Al ser felicitado hoy por esto el ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, contestó:

—Se agradece... y conste que, en el Banco de España, tenemos una reserva de setenta millones en oro...

El socialismo y la guerra

Huelva, 3. En esta capital se ha celebrado un gran mitin obrero contra la guerra. Pablo Iglesias, el batallador diputado a Cortes socialista, pronunció un enérgico discurso, atacando al Gobierno por empeñarse en sostener la guerra en Marruecos. Los obreros interrumpieron al orador repetidas veces con estruen-

dos aplausos. Terminado el mitin improvisóse una manifestación pública, que recorrió las calles de la capital protestando contra la guerra y vitoreando a Pablo Iglesias.

No hubo graves desórdenes que lamentar. La policía dejó en paz a los manifestantes.

El Cardenal Aguirre

Toledo, 3. El cardenal arzobispo Fray Gregorio Aguirre continúa en gravísimo estado. Hoy su postración fué tan alarmante, que los médicos se vieron precisados a reunirse en consulta. Por el Palacio Arzobispal desfilaron constantemente innumerables per-

sonas, interesándose por la salud del ilustre enfermo.

EN LA AGONIA

Toledo, 3. Esta noche se agravó el cardenal en grado extremo.

Los médicos esperan de un momento a otro un fatal desenlace.

El capitán asesinado

Barcelona, 3. Se ha efectuado esta tarde el entierro del capitán del regimiento de Dragones de Numancia, don Andrés Tejada, asesinado ayer por el sargento José Blanco, en un momento de locura.

El féretro fué llevado en hombros alternativamente, de los capitanes y de los sargentos del regimiento numantino.

A José Blanco se le someterá a un Consejo de guerra y será fusilado. Si no se comprueba su locura.

Muertos a hachazos

Tarragona, 3. Comunican de Gandesa que en la villa de Fatarella se ha desarrollado un horroroso orimen. Los hermanos María y José Riu fueron muertos a hachazos.

Según parece encontrábase robando almendra, cuando sus asesinos les sorprendieron.

Como presuntos autores del doble crimen han sido encarcelados un padre y un hijo.

Explosión de un petardo

Oviedo, 3. En el barrio de Lazana ha ocurrido hoy un desgraciado accidente. Cargando un petardo el pirotécnico Manuel Alonso, al que ayudaba su esposa, hizo explosión aquél, incendiándose el local donde se halla-

ban. Afortunadamente unos vecinos acudieron con la mayor presteza, apagando el fuego aun a riesgo de sus vidas.

La esposa y un hijo de Alonso están en gravísimo estado.

El "España"

El Petrol, 3. Dentro de breves días se efectuará la entrega provisional del nuevo acorazado "España." En la segunda quincena del co-

rriente mes hará su primer viaje a Bilbao. A bordo irán el ministro de Marina, y el vicealmirante Barriere, y acaso vaya también el Rey.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

Servicio especial del "Diario de la Marina"

Félix Díaz va a Alemania

Movimientos misteriosos del general Félix Díaz.

Londres, 3. Después de haber pasado algunos días en esta capital, en donde ha sido varias veces solicitado por los periodistas para que hiciera declaraciones sobre la situación mejicana y sus planes para el porvenir, el general Félix Díaz, sobrino del ex-presidente porfiriano, y una de las históricas figuras que recientemente se han distinguido en el agitado escenario de la revuelta república, ha de-

terminado emprender viaje con rumbo a la capital de Alemania.

Ignóranse cuáles sean los propósitos del general Félix Díaz, cuya frustrada misión diplomática cerca del Gobierno del Japon fué causa, recientemente, de muy vivos comentarios.

El general Félix Díaz declaró, hace pocos días, que está dispuesto a presentar su candidatura en las elecciones que próximamente se celebrarán en Méjico.

Entregará la Presidencia

Ciudad de Méjico, 3.

Según declaraciones de un mejicano prominente, el general Victoriano Huerta se propone entregar la presidencia al general Jerónimo Treviño y presentarse candidato en Octubre.

El personaje que ha hecho estas declaraciones está íntimamente relacionado con la actual administración mejicana.

Dícese que ya el general Treviño se halla en camino para esta ciudad, a fin de que se realice la combinación.

Por amenazar a Rothschild

Le pidió \$ 150,000 bajo amenaza de muerte.

Londres, 3.

Heinrich Kemerskotes, dependiente alemán de una casa de comercio,

ha sido sentenciado a quince meses de prisión por haber amenazado de muerte a Lord Rothschild si no le entregaba la suma de 150,000 pesos.

El derrumbe en Dublín

Dublín, 3.

Las víctimas del derrumbe de las alas de vecindad, ocurrido en esta capital, según se anunció en despacho anterior, fueron cuatro muertos y cinco lesionados.

POR LAS OFICINAS

Palacio

LOS VETERANOS

El Consejo Nacional de Veteranos en pleno, presidido por el general Alfonso, en nombre y representación de la colectividad, visitará hoy al señor Presidente de la República, con el objeto de felicitarle por el decreto referente a la derogación de la Ley del Dragado.

El general Menocal recibirá a la citada comisión del Consejo de Veteranos a las once de la mañana.

Secretaría de Estado

RECEPCION SUSPENDIDA

El Secretario de Estado ha suspendido la recepción del cuerpo diplomático, que debía efectuarse hoy.

CARTA AUTOGRAFA

El señor Presidente de la República recibirá a las once de la mañana de hoy al Encargado de Negocios de China, quien le hará entrega de una carta autógrafa del Presidente de su nación, felicitándolo por haber sido electo para la Primera Magistratura de Cuba.

Secretaría de Hacienda

EXPEDIENTE

Ha sido designado el señor Manuel C. Pichardo para que instruya expediente administrativo a los policías del Puerto José Alvarez y Julio de la Torre.

LICENCIAS

Se han concedido quince días de licencia al vigilante de la Aduana de la Habana señor José M. Méndez, treinta días al Jefe de los Inspectores de la Aduana de Santiago de Cuba señor Juan López, un mes a la señorita Josefina Bermúdez, mecanógrafa del Laboratorio Químico de la Secretaría de Hacienda; treinta días a la señora Albertina Prieto, empleada de la Tesorería General de la República; diez días a la señorita Mercedes Campaña, mecanógrafa de la Inspección de Bienes del Estado.

SUSTITUCION

Se ha aprobado la designación hecha por el Tesorero Pagador de la Zona Fiscal de Santa Clara, señor Rafael G. Crespo, a favor del escribiente señor

Antonio Gómez Robatti, para que lo sustituya en los casos de ausencia.

LICENCIA DEROGADA

Se ha derogado la licencia de un mes solicitada por el señor Pagador de la Aduana de Santiago de Cuba, señor Mario Espino.

CESANTIAS Y NOMBRAMIENTOS

Se han dado por terminados los servicios del señor Joaquín Fortín y Fortín, en el destino de escribiente temporero de la Zona Fiscal de Matanzas.

Se ha aceptado la renuncia del escribiente de la Zona Fiscal de Matanzas señor Manuel Gómez Servá.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento expedido a favor del señor Ramón Valdivia Hernández, vigilante de noche de la Aduana de la Habana, por no haberse presentado a tomar posesión.

Han sido nombrados vigilantes de noche de la Aduana de la Habana, el señor Carlos Díaz Hernández, inspector clase "E" de la Aduana de Batabanó, el señor Santiago Rojas Coulier, inspector clase "E" de la Aduana de Cárdenas, el señor Manuel Berdeja y Amado.

Se han dado por terminados los servicios del Inspector de Sub-Puerto del Daiquirí, señor Ricardo Vélez.

Ha sido nombrado Inspector temporero del Sub-Puerto del Daiquirí el señor Jesús Fajardo Viamonte.

Secretaría de Agricultura

TITULOS DE MINAS

A virtud de la resolución del Gobierno Civil de Matanzas, anulando los títulos de minas que han sido concedidos y de los cuales los interesados no han satisfecho los derechos correspondientes, la Secretaría de Agricultura entiende que no siendo imputable a dichos interesados la falta de pago en tiempo oportuno, toda vez que no se le cobraron los derechos que marca la Ley, no es procedente otra cosa que conceder el tiempo que la Ley señala para que puedan llevar a efecto los ingresos correspondientes.

PESAS Y MEDIDAS

Se ha dirigido una Circular a los 108 Alcaldes Municipales de la República, para que remitan el dibujo de los punzones que usarán en la comprobación periódica en el año de 1913 a 1914, conforme a lo dispuesto en los artícu-

Llegada de Hale a Washington

Optimismo americano. ¿Presentará su candidatura el general Huerta?

Washington, 3.

Mr. William Ballard Hale, agente confidencial del Presidente Wilson, ha llegado a esta capital procedente de la ciudad de Méjico.

Mañana celebrará una extensa conferencia con el Presidente, a quien presentará un informe verbal sobre la situación mejicana, del cual es probable que dependa la actitud definitiva del Gobierno americano hacia Méjico.

Por lo que se ha podido traslucir, la causa directa del reciente optimismo de que ha dado muestras el Gobierno americano es la última nota del Ministro de Estado mejicano, señor Gamboa, en la cual se indica la inegibilidad, según la Constitución, del general Victoriano Huerta.

Las autoridades de Washington interpretan esta indicación como una seguridad indirecta de que Huerta no presentará su candidatura en el próximo mes de Octubre.

Esto no obstante, fuera de los círculos oficiales se da gran importancia a la propaganda recientemente iniciada por la prensa mejicana, tendiente a fomentar la candidatura presidencial de Huerta.

Muchos periódicos de Méjico, en efecto, aseguran que Huerta tendrá forzosamente que presentar su candidatura, por haber personificado el espíritu nacional mejicano, retando a los Estados Unidos en sus negociaciones con el emisario especial Mr. John Lind.

Matrimonio del ex-Rey Manuue

Suntuoso banquete en vísperas de de sus bodas.

Sigmaringen, Alemania, 3.

Con motivo de las próximas nupcias del ex-rey Manuel de Portugal y la princesa Augustina, se ha celebrado en esta ciudad un suntuosísimo banquete.

Asistieron 74 ilustres representantes de la realeza europea, estando representadas España, Inglaterra, Alemania, Italia y Francia.

Más víctimas de la aviación

Melun, Francia, 3.

Un biplano iluminado, en el que efectuaban un vuelo por encima de la ciudad el aviador Louis Ollivier y un pasajero, anoche, cayó a tierra violentamente, recibiendo ambos ocupantes lesiones mortales.

Inmediatamente se les prestaron los

auxilios de la ciencia; pero se cree que no podrán salvarse.

Estrasburgo, Alemania, 3.

Un aviador militar alemán de apellido Kahl, ha fallecido a consecuencia de lesiones recibidas al caer su aeroplano desde una altura de cien pies.

Junta de Protestas

Bajo la presidencia del señor Arturo Primelles y con la concurrencia de los señores vocales José María Zayas, Julián Palacio, Carlos R. Puentes, Mauricio F. Vallín, Enrique Collazo, y actuando de Secretario el doctor Eduardo C. Lens, se resolvieron las siguientes protestas:

Con lugar la establecida por los señores Solís, Hno. y Ca. de la Habana, con motivo de una importación de un tejido bordado y calado, pudiendo apreciarse con el cuenta hilos los hilos de la trama y urdimbre, correspondiéndole la partida reclamada o sea la número 115-E con el recargo de 30 por 100 por bordado. La Aduana clasificó esta mercancía como si se tratara de un encaje de algodón bordado, comprendido en la partida ciento veinticuatro, lo que ocasionó la reclamación que se resuelve.

En lugar de las protestas establecidas por el señor Angel Estrugo de la Habana, por dos importaciones de tinta que el Laboratorio Químico de la Hacienda declara ser litográfica y que se pretende que se aflore como de imprimir.

En lugar una protesta de los señores Graells y Hno., de la Habana, por una importación de almidón que les fué aforado justamente pretendiendo lo fuera como si se tratase de harina de tapioca, sustancia alimenticia.

En lugar la presentada por "The Porto Rican Express Co." de la Habana, por tratarse de una importación de hilos de algodón en una especie de carrete propio para coser en máquina que por su misma naturaleza se comprende en la partida 113-A. La Compañía protestante quería que se les apreciase esos hilos como cordel para amarrar.

Con lugar la interpuesta por los señores Vázquez y Ca., de Manzanillo, por una importación de sombreros de jipijapa, al que la Administración le aumentó el valor declarado. La Junta de Protestas tomando en consideración las muestras remitidas y las pruebas que ha practicado estimó improcedente el aumento de valor decretado.

Con lugar la aducida por los señores R. Díaz y Co., de Manzanillo, por una importación de sombreros de jipijapa al que la Administración le aumentó el valor declarado. La Junta estudió el expediente declaró improcedente el aumento de valor decretado por estimarlo injustificado.

Con lugar también otra protesta presentada por los señores R. Díaz y Ca., de Manzanillo, contra un Alcanace librado por la Secretaría de Hacienda disponiendo el aumento de valor a una

Magnanimidad del Rey Alfonso

Indulta al anarquista que atentó contra su vida el día 13 de Abril.

Madrid, 3.

El Rey Alfonso ha indultado a seis reos de muerte, computándose la sentencia por prisión perpetua.

Entre los indultados hallase Rafael Sancho Alegret, el anarquista que atentó contra la vida del monarca español el día 13 del pasado mes de Abril.

Don Alfonso, al indultar al anarquista, ha cedido a las indicaciones del Ocaña de Romanones, que en Consejo de Ministros celebrado hoy insistió en que el Ministerio debía proponer este acto de clemencia al Rey de España.

La prensa y el pueblo comentan, en sentido muy favorable, este acto de clemencia del joven monarca español.

Nueva base de negociaciones

Washington, 3.

Según las manifestaciones hechas por las altas autoridades de esta capital, tanto Lind, el emisario especial de Wilson, como Shaughnessy, el encargado de la Embajada, se han comunicado frecuentemente con los funcionarios del Gobierno de Huerta

sobre una nueva base de negociaciones.

El Presidente Wilson ha recibido un mensaje de O'Shaughnessy, cuyo contenido no se ha dado al público.

Se tiene entendido, sin embargo, que este mensaje es de gran importancia.

Una tromba marina

Newport News, Virginia, 3.

Tres oficiales y cinco marineros del acorazado "Nebraska" estuvieron a pique de zozobrar, en medio de una tormenta, mientras se dirigían a tierra en una lancha.

La tormenta creó una tromba marina que cayó sobre la lancha, cuyos tripulantes—que al principio se creía que habían perecido—fueron sin embargo salvados.

Muchos pequeños botes zozobraron en medio de la tormenta.

Thaw será deportado

Sherbrook, Quebec, 3.

Esta tarde se ha decidido el caso de Thaw en sentido adverso a las pretensiones de su abogado.

El juez admitió el recurso de "habeas corpus," cuyo efecto será la ex-

carcelación de Thaw y su ausencia inmediata para su deportación como extranjero pernicioso.

Thaw ha sido conducido a Coaticook, donde se ultimarán las diligencias para su deportación.

De la "Gaceta"

CARTAS AUTOGRAFAS

Del Presidente de la República de Cuba al Rey de España comunicándole la designación del señor Mario García Kohly, para el cargo de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario en Madrid, y dando por terminada la misión confiada al señor Justo García Vélez.

De S. M. Don Alfonso XIII al Presidente de Cuba, acusando recibo de las cartas anteriores.

Del Presidente del Ecuador, felicitando al señor Mario G. Menocal, por su exaltación a la Presidencia de la República de Cuba.

DECRETOS

Transfiriendo del "Fondo de Rentas Públicas," a la cuenta del 10 por ciento de la Renta de la Aduana de la Habana, la cantidad de \$389,050.00, para el pago de las obras del Alcantarillado y pavimentación de la Habana.

Nombrando al Ingeniero señor Gustavo Dubois, para el desempeño del cargo de Director de Ingeniería Sanitaria Nacional, Jefe Superior de Administración, con el haber anual de cuatro mil pesos.

CITACIONES JUDICIALES

Jugados de primera instancia. Del Norte, al señor Mariano de la Torre y Gómez, o su sucesión si hubiere fallecido, y a la sucesión de José Felipe Alfonso Espada, De Colón, a "The Tinguaro Sugar Company," De Holguín, a los señores Miguel González de Mendoza y Celestino Fernández.

Jugados Municipales. Del Norte, a la señorita Graciela Reyling.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL

Observatorio Nacional, 3 de Septiembre de 1913.

Observaciones a las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich:

Barómetro en milímetros: Pinar, 760.68. Habana, 760.70. Matanzas, 761.08. Isabela, 759.86. Songo, 759.00. Temperaturas: Pinar, del momento 26.6, máx. 33.0, mín. 23.6. Habana, del momento 24.5, máx. 28.4, mín. 22.8. Matanzas, del momento 23.6,

carcelación de Thaw y su ausencia inmediata para su deportación como extranjero pernicioso.

Thaw ha sido conducido a Coaticook, donde se ultimarán las diligencias para su deportación.

Viento dirección y fuerza en metros por segundo: Pinar, NE. 5.0. Habana, N. 5.0. Matanzas, calma. Isabela, E. flojo. Songo, calma.

Lluvia en milímetros: Pinar, 2.0. Habana, 7.0. Matanzas, lluvias. Isabela, 2.7. Songo, aguaceros.

Estado del cielo: Pinar, Habana e Isabela, cubierto. Matanzas, nublado. Songo, parte cubierto.

Ayer llovió en Guanajay, Mariel, Consolación del Norte, Bahía Honda, Quebra Hacha, Cabañas, Orozco, Guanabacoa, Dimas, Sábalo, San Luis, La Fe, Arroyos de Mantua, Mantua, Artemisa, San Cristóbal, Pinar del Río, en todas las provincias de Habana y Matanzas; y en Zulueta, Sancti Spiritus, Tunas de Zaza, Cienfuegos, Rodas, Abreus, Constancia, Yaguaramas, Aguada de Pasajeros, Perseverancia, Real Campiña, Guarcabulla, Fomento, Sagua la Grande, Isabela, Quemados de Güines, Rancho Veloz, Chambas, Media Luna, Niquero, Tigüabos, Dos Caminos, Preston, Baracoa, Jamaica. La Maya, Songo y Cristo.

La muerte del pescado

EXPOSICION DE LOS PESCADORES DE BATABANO.—NO PUDIERON VER AL PRESIDENTE.—HABLANDO CON EL GENERAL NUÑEZ

Una comisión de pescadores de Batabanó acompañada del doctor Casuso, Alcalde Municipal de dicha población estuvo ayer mañana en Palacio con ánimo de ver al Presidente de la República, para hacerle entrega de una exposición en la que piden se reforme la Ley de Pesca en el sentido de que se deje matar los peces menores de cuatro onzas, siendo el minimum de tres.

El Presidente no pudo recibir a los pescadores de Batabanó, y entonces éstos se dirigieron a la Secretaría de Agricultura a ver al general Nuñez ante el que expusieron sus deseos.

El general Nuñez manifestó que no podía hacer otra cosa que disponer se reúna la Junta de Pesca y resuelva sobre la petición.

Hablando más tarde con los reporteros dijo que era opuesto a lo pedido por los pescadores de Batabanó y que creía que no podía permitirse se barrenara lo que la Ley prescribe.

Para el Hogar

La magia del cuento

Una rubia muñeca de siete abridos que había asistido a una fiestecita en casa de una amiga predilecta que celebraba sus días, llegó a casa, radiante de entusiasmo.

—No sabes cuánto me he divertido, mamá! Hubo dulces, helados y bombones; pero, mejor que todo eso, hubo cuentos; La tía de Dora, una señora muy bonita y muy buena, nos dijo tantas y tantas cosas lindas, que no queríamos que acabara de hablar nunca; nos contó la historia de "Flor de Nieve," la princesita japonesa, "Pies de Asno" y "El ciervo blanco." (Toda esta tirada sin coger resuello.) "Te lo diré to'ito, mamá querida, y verás lo bien que habla la tía de Dora y las bonitas cosas que dice."

En efecto, la "contadora" se había poseído del ánimo de su juvenil auditorio y éstos, encantados, habían pasado una tarde deliciosa.

El arte de hacer cuentos a pesar de ser viejo como el mundo, no ha perdido su poder, y la pedagogía moderna lo está honrando como un poderoso auxiliar de la enseñanza.

¿Cuántas cosas pueden aprender los niños por medio del cuento, vehículo primitivo y espontáneo que ha llevado a los hombres a través de las edades, las tradiciones de la raza, los tesoros de la lengua!

El que sabe interesar a un niño tiene la llave de su educación en la mano; podrá disciplinar su atención, base de la memoria, despertar su curiosidad o afán de conocimientos, instruirlo, deleitándolo, de mil maneras diferentes, cultivar al mismo tiempo su inteligencia, su voluntad y su corazón.

Además de los cuentos verdaderos, sagrados o profanos, hay los cuentos imaginativos, que no por ser fábulas carecen de utilidad moral, como por ejemplo, la historia de las hadas de una fuente que confirieron a una niña buena y virtuosa el precioso don de ver cómo las palabras que salían de su boca se convertían inmediatamente en perlas y piedras finas, mientras que su hermana, embustera y colérica, veía cambiarse las palabras que ella profecía en reptiles y en sapos. No tendrían dificultad—aún los más chiquitines—en comprender que los sapos y los reptiles corresponden a las mentiras y las calumnias, mientras que las perlas y los diamantes equivalen a las palabras de afecto, a las dulces frases de la bondad.

En forma de cuentos, los niños pueden adquirir muchísima cultura si sus padres o instructores tienen el tino y las condiciones necesarias. Muy temprano pueden familiarizarse con las grandes figuras de la historia. ¿Dónde se encontrará nada que inflame más la mente juvenil que los cuentos de la sagrada Escritura o las hazañas de los héroes de la antigüedad?

¿Y el Cid, San Luis y Juana de Arco? ¿Por qué no han de conocerlos de oídas nuestros "pequeñuelos", lo mismo que conocen a la Cenicienta o a Tomasito Pulgar?

Los argumentos de las obras inmortales de los excelsos poetas pueden contarse a los niños con gran satisfacción y provecho, y éstos, oyendo desde la infancia los nombres de los protagonistas de los dramas de Esquilo y de Sófocles, de Shakespeare y de Calderón, sabiendo de qué tratan el uijote y el Gil Blas, preparan, inconscientemente el terreno para asimilarse más adelante la historia literaria de las naciones.

He conocido a chicos de ocho y nueve años, que se sabían perfectamente todos los incidentes de la Iliada y

de la Odisea, los nombres y tributos de los personajes de la mitología griega, como un catedrático sin haber estudiado de eso una palabra, con sólo tener a su padre que los divertía refiriéndoles en sus horas de expansión, las leyendas helénicas, tan bellas, tan simpáticas y tan sencillas, que están al alcance de cualquier muchacho.

Feliz la madre que tiene el don de subyugar con la palabra a sus hijos y de reunir en torno suyo un coro ávido de saber las aventuras de un personaje favorito o el desenlace de un cuento interrumpido. Esa tiene mágico poder, una varita de virtud que hace milagros; una fuerza que no debe desdenar. Puede imponer el silencio—que es de oro—acostumbrar a su pequeño auditorio a fijarse y enseñarles, desde temprano, a escuchar—arte raro e inestimable.

El cuento es la forma primitiva de la cultura humana. Platón consideraba esta enseñanza oral superior a la escrita. Sea como fuese, el alma infantil puede recibir por este medio, grandes mensajes de belleza, de verdad y de bondad, adoptados a sus tiernas facultades.

El cuento es superior a la lectura, porque se anima con una vida y una llama que no está en ningún libro. Hay una corriente magnética directa entre el que habla y el que oye, que es el vehículo mismo del alma.

El arte de contar estaba muy en boga en los tiempos de antaño; los juglares y los trovadores eran buhoneros de bellas historias, y las grandes damas de los siglos subsiguientes cultivaban con diligencia esta facultad de contar con gracia. Algunas gozaban de gran fama y eran muy solicitadas en el mundo.

Muchos cuentos, antes de ser escritos, habían circulado en los salones donde las bellas de la corte imprimiéndoles cada cual el sello de su ingenio, de su chispa o de su melancolía, los transformaban a su antojo. Se puede contar de tal manera que caiga de los labios una verdadera obra de arte; uno de los primeros requisitos es el entusiasmo del que habla. Es preciso saber bien de qué se trata, tener claridad y decisión al exponerlo y entrar completamente en el espíritu del cuento; estar alegre si es cómico, sentimental si es tierno, severo si es imponente, y creed mi palabra, lectores amables, es un juego que vale la pena.

BLANCHE Z. DE BARALT.

Cantares

Cayeron hebras de oro del firmamento a la tierra, y al mirarte tan bonita prendieronse en tu cabeza.

No te extrañe que te diga nuevamente que te quiero; algunas brasas quedaron de aquella hoguera en mi pecho!

Cuando te miro cuidar las flores de tu ventana quisiera volverme flor para que tú me cuidaras.

Va a quitar el Municipio los faroles de tu calle, pues para alumbrado, dice, que hay con tus ojos bastante.

Un ruiseñor le compré y oyó el pájaro su voz, y está triste desde entonces y celoso el ruiseñor.

Joaquín Díaz Serrano.

CONSULTORIO

¿Qué hacer, Dios mío?: Su carta y también su pseudónimo, me han afijado profundamente. ¿Qué mujer no se conmueve ante las penas de otra mujer! La indiferencia entre dos esposos es bien triste; la traición es mucho más desconsoladora; yo sin embargo, te aconsejo prudencia y energía para dominarse más que nunca.

Antes o después, él volverá los ojos hacia la que tiene los derechos más santos, a la que será su único y fiel consuelo, cuando los placeres efímeros de la vida vayan desapareciendo poco a poco... Permanezca fiel en su puesto, amiga mía, dando un ejemplo magnánimo, y que su familia, sus hijos, y aún el mismo que motiva su dolor, la vean siempre rodeada de una aureola de dignidad.

Una madre feliz. La felicito sinceramente y no la juzgo exagerada al referirme las aptitudes musicales de su hijo, es más, le aconsejo lo presente a varios profesores, pues sería de lamentar que usted no alentase con todas sus fuerzas esa precocidad.

Yo no me asombro, pues recuerdo haber leído, que el Maestro Caballero, muerto hace poco en Madrid, pertenecía a una orquesta de teatro, a los siete años, a los doce compeña música, y a los diez y nueve estrenó su primer obra. Mozart fué uno de los más notables casos de precocidad, apenas tenía tres años cuando atraído por las lecciones de su hermana María-Ana, buscaba ya en el clave, terceras, y expresaba la mayor alegría al hallar este armonioso acorde... A los cuatro años compuso algunos minués que ha conservado su biógrafo Nissen. En 1762 Leopoldo Mozart, del entusiasmo que le inspiraba su hijo, hizo un viaje con él a Munich y a Viena: Este viaje fué una ocasión para aquel prodigio de seis años, que se hacía perdonar su superioridad con su gracia y cortesía.

Sin ir más lejos, tenemos a Pepito Arriola, que a los tres años ejecutaba al piano cuanto oía tocar a su madre, y a los cinco componía pequeños trozos musicales muy inspirados.

Maria Luisa 1a. Si señora, está demostrado por verdaderas eminencias, entre otras el doctor Koch, que los ácidos del limón, naranja, manzana y otras frutas, tienen el don de destruir los gérmenes de las enfermedades, aún el del terrible cólera, que no resiste quince minutos en el jugo del limón o de la manzana. Este es excelente y muy recomendado a las personas biliosas y a las que comen mucha carne.

2a. Crea usted que nadie se muere por estar tres o cuatro días a jugo de frutas.

Lonesome. 1a. Esos dedales de coauthoux que sirven para afilar las puntas de los dedos, se adquieren fácilmente en París, en cualquier almacén ortopédico, pero en la Habana creo que no los venden.

2a. Para endurecer las niñas emplee todas las noches la siguiente pomada: Aceite de nuez, 15 gramos. Cera blanca, 2 gramos. Colofano, 5 gramos. Alúñ, 1 gramo.

Se funde todo a fuego lento.

3a. Para ese desencanto a los veinte años, no encuentro ninguna receta entre mis notas, pero dejando a un lado hasta la menor apariencia de broma (no será un mal imaginario; porque ¡qué luchas puede usted experimentar! ¡qué difíciles problemas que resolver cuando no es más que una niña y por lo que usted dice mimada de la suerte!

Procure distraerse, y sobre todo no estar nunca ociosa, y si las penas a que se refiere en su carta son positivas, trate de buscarles remedio, sin desalentarse y las vencerá.

MARINA CASTILLO.

Los héroes de la fantasía

CARMEN

Carmen es una gitana española. Una española nacida de un cerebro francés, pero al fin una española. Los españoles, por regla general, solamente la hemos conocido en el escenario del Real y, ¿por qué no confesarlo!, no acabamos de tragarla. Y es que la Carmen de la ópera no es enteramente la Carmen de Mérimée. Casi, casi no pasa de ser su caricatura.

La verdadera Carmen, la de la novela que sirvió de base a la ópera, es una gitaniña que con su dulce mirada y sus palabras de miel alivia las penas del sargento Navarro, preso por haberla dejado escapar cuando la conducía a la cárcel. El agradecimiento convierte al militar en adorado rendido de la gitana; los celos le transforman en criminal, y el hasta entonces honrado sargento tiene que huir de la sociedad de las personas honradas y se hace contrabandista.

Ya tiene siempre cerca a Carmen, ya puede amarla libremente. Toda la gente maldante que los rodea así lo comprende, pero el antiguo sargento del regimiento de Almansa es un hombre vehemente y celoso, que en todos los demás hombres ve un rival, hasta en los cándidos ingleses a quienes Carmen sólo desea embucar en beneficio de la banda, y llevado de los celos, pronto añade nuevos crímenes al que fué origen de su metamorfosis. Al fin se cree ya dueño absoluto de su gitana, y se enorgullece recorriendo toda Andalucía en su soberbio potro, el trabuco en el arzón y la novia a la turpa. Pero una nueva nube viene a turbar aquella dicha. Un picador famoso es el héroe del día en el mundo de la tauromaquia, y Carmen no falta a uno sola corrida. Es fiel a Navarro, a su José; éste no puede echarle nada en cara. Pero aquella asiduidad con que la gitana va a la plaza de toros... Navarro decide probarla. "¿Quiéres que nos marchemos a América?" "¿Para qué?"—respondió ella— "Estamos bien aquí!" El ex-sargento cree comprender. Carmen ama sin duda al picador; Carmen ya no le quiere; Carmen debe morir.

En todo ello hay algo de verdad. ¡Bien muerta está!

Desgraciadamente, esta Carmen, con toda su comparsa de cigarreras y bailarinas, de contrabandistas y de toreros, es la que se pasea por Europa como ejemplo de vida española. ¡Así nos juzgan! ¡Buen servicio nos hicieron Mérimée y el bueno de Bizet!

Mesa revuelta

Miscelanea

Un servidor de Dios

Un señor que era muy amigo de los niños, vivió en el mercado de la fruta a una linda criatura que estaba mirando con lágrimas en los ojos las grandes cestas llenas de manzanas y uvas. Preguntó al chiquitín por la causa de su tristeza. Entonces, sacando éste su manita del bolsillo del pantalón y señalando a la frutera, dijo:—Ella no me da ninguna fruta.

A lo que contestó el caballero:—Amiguito, dile a tu padre qué te compré fruta.

—No me la puede comprar—fué su respuesta.

—¿Cómo que no?

—Porque mi padre ha muerto.

—Entonces debes decirselo a tu mamá.

—Esta tampoco podría hacerlo, señor.

—¿Por qué?

—Porque también ha muerto.

—¿Ah, ya! ¿Eres huérfano? En ese caso es Dios el que debe de compadecerse de tí—dijo el caballero amablemente, y condujo al niño al puesto de la fruta, llenando sus bolsi-

dos y manitas con hermosas peras y manzanas, que pagó en el acto.

Encantado se puso el muchachillo a comerla; pero no obstante su buen apetito, interrumpe de repente su glotonería y muy alegre preguntó al amable caballero:—¿Eres tú Dios entonces?

—No—replicó aquel señor—, esto no, pero sí un servidor suyo.

Chistes

Un paleta hace testamento, y el notario le pregunta:—¿Cuántos hijos tiene usted?

—Cinco. Y cuatro se me murieron. He tenido nueve.

—¿Y cómo se llamaban los muertos?

—Como todos los que se mueren en este pueblo: difuntos.

Dice un banquero a otro en el colmo de la alegría:—¿Estoy contentísimo...! Hace dos días que soy padre de un niño muy hermoso... Gordo, grande... ¿Pesa diez libras!

—¿Esterlinas?

—Tengo miedo— me faltan las fuerzas... remátalo.

—Yo también tengo miedo.

—Sin embargo... refunfuñó ella no hay otro remedio. ¡Lo he jurado...!

Haciendo un gran esfuerzo, se acercó otra vez a Luñín y le rodeó el pescozo con las manos. Pero Luñín que escudriñaba su rostro pálido, tenía la casi certeza que le faltaban las fuerzas para matarle. Debía tenerlo como una cosa sagrada, intangible. Un poder misterioso le protegía contra todos los ataques, y ese poder lo había, ya salvado tres veces por medios inexplicables, y ahora le libraba de las asechanzas de la muerte.

La viuda le dijo en voz baja:—¿Cómo te debes burlar de mí!

—A la verdad, no hay de qué. Es tu lugar, yo también tendría "canguelo."

—¿Anda allá, bribón! Te imaginas que te van a socorrer, que tus amigos están ahí ¿eh? No hay cuidado, guasón.

—Buen lo sé, Ni ellos ni nadie me defienden.

—¿Entonces?

—Pues ahí está. Hay alguna cosa extraña, fantástica, casi milagrosa que te pone los pelos de punta... ¿Miserable!... No te reírás dentro de poco.

(Continuaré)



FOLLETIN 23

MAURICE LEBLANC

LAS CONFIDENCIAS DE ARSENIO LUPIN

Le venta en "La Moderna Poesía"

En esto dejó de hablar. En los ojos del mozalbete había visto esa expresión cruel que ya conocía. ¿Podría esperar doblegarle?

—Voto a sanes! No voy a reventar aquí como un perro. ¡Ah, si yo pudiera!

Y poniéndose tieso, hizo un esfuerzo para romper sus ligaduras que le arrancó un grito de dolor, y se dejó caer en la cama, extenuado.

—Ea, murmuró al cabo de un momento; la viuda lo ha dicho, estoy perdido... No hay nada que hacer. De Profundis, Lupin.

Así un cuarto de hora, luego media hora...

Gabriel se aproximó a Lupin y vio que tenía los ojos cerrados y que su respiración era como la de un hombre dormido. Pero Lupin le dijo:

—No creas que estoy dormido, mu-

ñeco. No, no se duerme en un momento semejante. Me doblego sólo a la necesidad... No hay más remedio, ¿verdad?... Además, estoy pensando en lo que va a seguir... Así como lo oyes; sobre esto tengo mi teoría. Aquí donde me ves, soy partidario de la metempsicosis y de la transmigración de las almas. Pero esto sería largo de explicar... Dí, rapazuco, ¿quieres que nos demos la mano antes de separarnos? ¿No? Entonces, adiós...

Buena salud y larga vida, Gabriel... Cerró los párpados, se calló y ya no se movió hasta la llegada de la viuda Dugrival.

—¿TIENE MIEDO! ¿TIENE MIEDO!

La viuda entró apresuradamente antes de las doce, con ademán agitado.

—Ya tengo el dinero, dijo a su sobrino. Lárgate. En seguida iré a encontrarle en el automóvil que está abajo.

—Pero...

—No tengo necesidad de tí para acabar con él. Sin embargo, si quieres ver las muelas de un bribón... Dame el instrumento.

Gabriel le dió el revólver, y ella agregó:

—¿Has quemado todos los papeles?

—Sí.

—Vamos allá. Y tan pronto como quede ajustada su cuenta, al galope...

A los disparos pueden acudir los vecinos. Lo que conviene es que encuentren las dos habitaciones vacías.

La viuda se acercó a Lupin, diciendo:—¿Estás preparado?

—Es decir que me consumo de impaciencia.

—¿No tienes ninguna recomendación que hacerme?

—Ninguna.

—Entonces...

—Espera... una palabra.

—Habla.

—Si encuentro a Dugrival en el otro mundo, ¿qué quieres que le diga de tu parte?

Ella se encogió de hombros y aplicó el cañón del revólver a la sien de Lupin.

—Muy bien, dijo éste, y sobre todo no hay que temblar... ¿Estamos? A la voz de mando, ¿no es eso? una... dos... tres...

La viuda apovó en el gatillo y sonó una detonación.

—¿Qué peso es la muerte? dijo Lupin. Yo creía que era una cosa diferente de la vida.

Volvió a sonar otra detonación. Gabriel arrancó el arma de las manos de su tía y la examinó.

—¡Ah! exclamó, han quitado las balas... no quedan más que las cápsulas...

Su tía y él quedaron un momento confusos y sin moverse.

—¿Cómo puede ser eso? balbució ella... ¿Quién habrá podido?... ¡Un inspector!... ¿El juez de instrucción?...

Se calló un momento, y dijo con voz temblorosa:

—Escucha... se oye ruido...

Ambos se pusieron a escuchar, y la viuda fué hasta el vestíbulo. Pero al instante volvió, furiosa y exasperada por el chasco y el miedo que había tenido.

—Nadie... Los vecinos deben de haber salido... tenemos tiempo... ¡Ah! Lupin, ya empezabas a reír... La navaja, Gabriel.

—Está en mi cuarto.

—Ve a buscarla.

Gabriel salió corriendo, mientras la viuda pateaba de rabia.

—Lo he jurado... De esta no escapas, trapacero... Lo he jurado a Dugrival, y por la mañana y por la noche repetiré el mismo juramento... Lo repetiré de rodillas, sí, de rodillas ante Dios que me oye. Tengo derecho a vengar al muerto... ¡Ah! di Lupin, me parece que tiembla... Dame la navaja, que se la voy a plantar en el corazón ahora que se estremece... ¡Ah, cagón!... Pronto, pronto, Gabriel, dame la navaja.

—No la he podido encontrar, respon-

dió el joven, que volvía corriendo, todo asustado: ha desaparecido de mi cuarto. No comprendo qué ha ocurrido...

—Tanto mejor, gritó la viuda Dugrival medio loca, tanto mejor, me valdré de mis manos.

Se arrojó a la garganta de Lupin y le apretó con sus dedos crispados, cerrando las manos cuanto podía. Lupin tuvo un estertor y se desfalleció. Estaba perdido.

De repente se oyó un estruendo del lado de la ventana. Uno de los cristales había saltado hecho pedazos.

—¿Eh, qué es eso? murmuró la viuda enderezándose azorada.

Gabriel, más pálido aún que de costumbre, respondió:

—Yo no sé... yo no sé!

—¿Cómo habrá sucedido? repitió la viuda. Y no se atrevía a moverse, esperando que ocurriese algo. Lo que más la espantaba, era que en el suelo no se veía ningún proyectil, siendo así que el cristal se había roto por el golpe de un objeto pesado, de una piedra acaso.

Algo repuesta, se puso a mirar debajo de la cama y de la cómoda.

—No se ve nada, dijo.

—No, repitió también su sobrino que estaba haciendo lo mismo.

El número 822 48

La viuda repuso tomando asiento;

Por el Templo de la Caridad

Estado de la recaudación iniciada en la revista "Bohemia" para las obras del Templo a la Virgen de la Caridad:

M. A.	
Suma anterior:	\$21,194.34
Guillermo Rojas	1.00
Isabel García de Quintero	1.00
Sara Quintero	1.00
Joaquín Quintero	1.00
Clara M. Quintero	1.00
Victoria Quintero	1.00
Rgustina López	1.00
José Cornudas	1.00
Dr. Coronado	1.00
Martina Guevara	1.00
Suma:	\$21,204.34
O. E.	
Suma anterior:	\$5,659.98
P. E.	
Suma anterior:	\$527.42
Panchita Muñoz	0.10
Antonia Muñoz	0.20
A. Almonia	2.00
F. Rodríguez	1.00
Carmen Pérez	0.40
Felipe Rodríguez	0.50
Juan López	0.20
Dámaso Pereira	0.20
Paula Gutiérrez	0.40
Juana Cruz	0.40
Barbara Cruz	0.20
J. Fernández	0.20
Valentina Vázquez	0.40
J. Hernández	0.20
José Calderón	0.40
Juan Peláez	0.40
José Campa	0.40
Luis Maristany	0.20
L. Alvarez	0.20
Bernabé González	1.00
Suma:	\$536.42

(Continuará.)

Sociedades Españolas

Asociación de Dependientes

En la entrada principal del soberbio edificio que sirve de domicilio a esta Asociación se halla expuesto desde hace días el hermoso automóvil que dicho centro acaba de adquirir en Bélgica para el servicio de ambulancia de su Casa de Salud.

La máquina de que se trata es de las más perfectas y acabadas que se conocen en su clase y tiene además la especialidad de que los movimientos del motor son suaves, uniformes y silenciosos, para que ni la trepidación ni los estremecimientos bruscos, ni el ruido que es inevitable en la generalidad de ellos, molesten a los enfermos.

Este motor tiene 75 milímetros de diámetro por 120 de curso; desarrolla la fuerza de 14 caballos y carece de válvulas, a los efectos de imprimirle el carácter silencioso que lo distingue.

Aun cuando el chasis primeramente acordado era más pequeño, comunicado a la Casa constructora el interés de la ambulancia de que se trata fuera lo mejor que hasta el presente se conoce en Europa, se dió a dicho chasis mayor amplitud y consistencia, previo aumento en el precio convenido, para que la carrocería pudiera ser bastante holgada y afectase la forma y proporciones de una habitación portátil con dos camas y dos asientos perfectamente cómodos.

Además el chasis rectificado, descansa sobre ruedas gemelas perfectamente ligadas entre sí y llantadas con absoluta separación; en términos de que, si una se pomecha, quede la otra funcionando sin que se interrumpa la marcha del vehículo.

Como se vé, la Asociación de Dependientes, en su deseo de introducir los mayores adelantos en su Casa de Salud, para que los asociados enfermos tengan cuantas comodidades sean posibles en orden al servicio de beneficencia, ha introducido una excelente mejora, por virtud de la cual resultan hermanadas la esplendidez de la institución que favorece, y la comodidad de sus enfermos, favorecidos.

Por ello felicitamos, una vez más, sinceramente a la magnánima y poderosa Asociación.

CORTES CORRECCIONALES

Relación de las sentencias dictadas en el día de ayer:

PRIMER DISTRITO

Delitos

Virgilio Vázquez, lesiones, absuelto; Felipe Rodríguez, estafa, absuelto; Fernando Corrales, tentativa de estafa, absuelto; José Real, estafa, absuelto; Plácido Sotolongo, tentativa de hurto, absuelto; Emilio Segundo Díaz, escándalo, cinco pesos; Emilio Armenteros, infracción de la orden 119, diez pesos.

Faltas

Bartolomé López, lesiones, cinco pesos; Juan Ortega, maltrato de obra, dos pesos; José Diego Coruña, infracción, un peso; Eduardo Nogueira, lesiones, absuelto; Rafael Valdés, riña y lesiones, 30 días; Eduvigis González, riña y lesiones, 30 días; Pedro Despaigne, amenazas, absuelto; Francisco Lorero, faltas, tres pesos; Pedro Miguel Betancourt, riña y lesiones, 30 días; Amado Hernández, idem, 30 días; Alberto Sevilla, embriaguez y escándalo, 20 días; Celestino Sánchez, lesiones, un peso; Francisco Cruz, escándalo, riña y lesiones, absuelto; Raimundo Barriendos, lesiones, absuelto; María González Miño, escándalo, absuelto; Antonio García, escándalo, absuelto; Diego Domínguez, escándalo, absuelto; José Arango, escándalo, absuelto; José González, escándalo, 20 días; Teresa Portuondo, idem, 20 días; Antonio Cajeto, daño, absuelto; Antonio Hernández, idem, absuelto; Florencio Alberty, idem, absuelto; José Rodríguez, maltrato de obra, tres días; Manuel Ramón Jerón, maltrato de palabra, absuelto; José Valdés Rodríguez, amenazas, 30 días; Juan Pérez Rodríguez, maltrato de obra, cinco pesos; Rafael Alonso, coacción, absuelto; Manuel Miranda, desobediencia, dos pesos; Ángel Muñoz, idem, cinco pesos; José Gómez, idem, cinco pesos; María Delgado, escándalo, cinco pesos; Juan Francisco Valdés, faltas, cinco pesos; Federico Alvarez, idem, cinco pesos.

SEGUNDO DISTRITO

Delitos

Mannel García, hurto, 31 días; Enrique Pérez Decome, lesiones, 31 pesos; Miguel Buzand, estafa, absuelto; Ignacio Dosendó, hurto frustrado, 31 días; Rafael Suárez, hurto, 60 días; Luis Cepeda, hurto, absuelto; Luciano Pérez, hurto, 90 días.

Faltas

José González, escándalo, absuelto; Armando Martínez, daño, absuelto; Miguel Alvarez, faltas, dos pesos; Marcos Barrios, reyerta, diez días; José Chendés, faltas, absuelto; Andrés Sánchez, escándalo, cinco pesos; Jesús Valdés, infracción de la orden 217, cinco pesos; Marcelino Varela, escándalo, suspendido; Manuel Novo, infracción municipal, un peso; Manuel Salas, idem, suspendido; Lucas Sánchez, lesiones, cinco pesos; Jesús Alvarez, idem, diez pesos; Agapito Hernández, idem, 30 días; Abelardo Martínez, amenazas y vejación, absuelto; Elena del Valle, infracción, caso tercero, artículo 607, absuelto; Luis Gustavo Martínez, escándalo, absuelto; Emiliano Rodríguez, idem, absuelto; Juan Martínez, escándalo, 30 días.

TERCER DISTRITO

Delitos

José Cagigas, hurto, 50 pesos; José Crescencio Valdés, estafa, suspendido; Raúl Pérez, José Ruiz, Justo Fernández, Carlos Huguet, Manuel de la Alcazar, por estafa, suspendido.

TENED LA CABEZA DESCUBIERTA

Con el Sombrero puesto se propagan Gérmenes de la Caspa

Hay muchos hombres que tienen casi constantemente el sombrero puesto, mientras están despiertos, y por la noche se ponen un gorro; pero si el cuero cabelludo de estos hombres llega a infectarse con los gérmenes de la caspa, estos parásitos se multiplican rápidamente por falta de aire en la cabeza, trayendo la calvicie. Para estos casos la utilidad del Herculio Newbro está patente, puesto que mata los gérmenes y estimula el cabello malsano. El Herculio es una loción agradable para el cabello, al igual que una cura para la caspa. No contiene ni un átomo de substancia nociva. Cura la comesión del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias. Dos tamaños: 50 cts. y \$1 en moneda americana. "La Reunión," E. Sarrá—Manuel Johnson, Obispo 53 y 55—Agentes especiales.

dos; Manuel Espino, lesiones, suspendido.

Faltas

Fernán Idozaga, amenazas y lesiones, absuelto; José Fernández, idem, cinco pesos; Vicente Martínez, idem, absuelto; Germán Albala, riña y lesiones, absuelto; Sofía Rodríguez, maltrato de palabra, tres pesos; Pedro Isla Abreu, riña y lesiones, cinco pesos; Narciso Corratz, riña y lesiones, absuelto; Jesús Valdés, idem, suspendido; José García Cuiza, desobediencia, dos pesos; Salvador Barreto, riña y lesiones, dos pesos; Juan Montell, por portar armas, 15 pesos; Matías Pietro Pietro, riña y lesiones, absuelto; Pedro Duan Oliva, idem, cinco pesos; Felicia Garbo Contreras, embriaguez y escándalo, 30 días; Manuel Riego, escándalo por embriaguez, 20 pesos; José Dardet Valdés, absuelto; María Ampiera, abandono de domicilio, absuelto; Juan Ramón de la Rosa, escándalo por embriaguez, cinco pesos; Manuel Abad, amenazas, absuelto; Francisco Hernández, desahucio, absuelto; Liberato Villa, vejación, absuelto; Olaya Hernández, ofensas a la moral, absuelto; Benjamín Roberts, riña y lesiones, absuelto; Miguel Paz Beltrán, idem, dos pesos; Enrique Quero, coacción, absuelto.

Del Juzgado de Guardia

LESIONADO EN UNA IMPRENTA

El doctor Reyes, del hospital de Emergencias, asistió ayer de primera intención, a Ángel Lanuza, natural de la Habana, de 16 años de edad, y vecino de San Miguel número 296.

Este menor, que presentaba una herida por avulsión en la extremidad libre del dedo medio derecho, se lesionó casualmente al cogerse la mano con una paleta de la máquina, en la imprenta situada en Barcelona número 11.

Sección Mercantil

(Continuación de la página 2)

Mercado Pecuario

Septiembre 3

Entradas del día 2:

A Betancourt y Negra, de Sancti Spiritus, 60 machos.

A Eugenio Varela, de idem, 72 machos.

A idem, de Manacas, 70 machos.

A Manuel Revilla, de Victoria de las Tunas, 272 machos.

A Lykes Brós, de Placetas, 90 machos.

A José Menéndez, de Managua, 12 hembras vacunas.

A Braulio García, de Batabanó, 4 machos y 13 hembras.

Salidas del día 2:

Para los mataderos de esta capital salió el ganado siguiente:

Matadero de Luyanó 100 machos y 15 hembras.

Matadero Industrial, 198 machos y 25 hembras vacunas.

Para otros lugares:

Para Bejucal, a Benigno Hernández, 18 machos.

Para Guanabacoa, a Simeón Martely, 10 machos.

Para el Calvario, a José Pérez, 3 hembras vacunas.

Para San Antonio de las Vegas, a Braulio García, 12 machos.

Matadero Industrial

Cabezas

Ganado vacuno 229

Idem de cerda 120

Idem lanar 24

373

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, a 19, 21, 22 y 24 cts. el kilo.

Terneras, a 25 cts. el kilo.

Cerda, a 38, 40, 42 y 44 centavos el kilo.

Lanar, a 28, 30 y 32 cts. el kilo.

Matadero de Regia

Reses sacrificadas hoy: Cabezas

Ganado vacuno 79

Idem de cerda 28

Idem lanar 23

130

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, a 21, 22 y 25 cts. el kilo.

Lanar, de 30 a 32 cts. el kilo.

Cerda, a 38, 40, 42 y 44 cts. el kilo.

Matadero de Regia

Reses sacrificadas hoy: Cabezas

Ganado vacuno 7

Idem de cerda 1

Idem lanar 0

8

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

Ganado vacuno, de 22 a 23 cts.

Cerda, a 42 cts.

La venta en pie

Los precios que viene obteniendo el ganado en pie en los corrales son los siguientes:

Vacuno, a 5,3/8, 5,1/2, y 5,3/4 centavos.

Lanar, de 4 a 5 centavos.

La Plaza

Las entradas de ganado en estos días han sido abundantes y cor-

tal motivo los precios fluctúan hacia la baja, como lo demuestran nuestra información de hoy.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Septiembre.

- 1—Miguel M. Pinillos. Barcna. escal.
- 2—Grunewald. Veracruz y escalas.
- 3—Madridelo. Liverpool escalas.
- 4—Montaroy. New York.
- 5—Esperanza. Veracruz y Progreso.
- 6—Vivina. Liverpool.
- 7—Californie. Havre y escalas.
- 8—Saratoga. New York.
- 9—Times. New York.
- 10—Wesgenwald. Veracruz y escalas.
- 11—Sommeisdijk. Rotterdam escalas.
- 12—Morro Castle. New York.
- 13—México. Veracruz y Progreso.
- 14—Virgilia. Hamburgo y escalas.
- 15—Pío IX. New Orleans.
- 16—F. Bismarck. Veracruz y escalas.
- 17—R. Ma. Cristina. Veracruz.
- 18—Regina. Amberes.
- 19—A. de Larrinaga. Liverpool.
- 20—Pinar del Río. New York.
- 21—María. Trieste y escalas.
- 22—Frankenwald. Veracruz y es'las.

SALDRAN

Septiembre.

- 1—Grunewald. Vigo y escalas.
- 2—Havana. New York.
- 3—Excelsior. New Orleans.
- 4—Havana. New York.
- 5—Montaroy. Veracruz y Progreso.
- 6—Esperanza. New York.
- 7—Californie. New Orleans.
- 8—Saratoga. New York.
- 9—Waskenwald. Canarias y escalas.
- 10—Morro Castle. Veracruz y es'las.
- 11—México. New York.
- 12—Sommeisdijk. Veracruz.
- 13—Pío IX. Canarias y escalas.
- 14—F. Bismarck. Vigo y escalas.
- 15—R. Ma. Cristina. Coruña.
- 16—Frankenwald. Canarias y escalas.

MANIFIESTOS

Septiembre 2

325

Vapor alemán "Helgoland," procedente de Bremen y escalas.

DE BREMEN

Para la Habana

Consignatarios: 87 bultos maquinaria. C. Conde: 7 cajas cerveza. Fábrica de Hielo: 494 id. malta, 4 id. efectos y 732 fardos botelais. E. Miró y Ca.: 2 cajas conservas. Gralls y Hno.: 1,019 fardos papel. Barandiarán y Ca.: 1,118 id. id. Seeler, Pi y Ca.: 142 id. id. y 20 bultos efectos. Tauler y Guitián: 192 sacos frijoles. González y Suárez: 100 id. chícharos y 184 id. arroz. García, Blanco y Ca.: 500 id. id. Landera, Calle y Ca.: 425 id. id. y 78 id. judías. J. González Covián: 500 id. arroz. Barceló, Camps y Ca.: 450 id. id. Ten Sánchez: 10 id. id. Echavarrí, Lezama y Cid: 300 id. id. R. Suárez y Ca.: 500 id. id. Luengas y Barros: 250 id. id. Fernández, Trápaga y Ca.: 750 id. id. Isla, Gutiérrez y Ca.: 625 id. id. Bupés y Tey: 998 garrafones vacíos y 76 fardos efectos. Romañá, Duvos y Ca.: 5,988 garrafones vacíos. C. Diego: 2 cajas vino y 3 id. efectos. M. Paetzold y Ca.: 4 id. id. Compañía Litográfica: 3 id. id. Escuela de Artes y Oficios: 5 id. id. M. Ruiz Barreto: 44 id. id. Banco Nacional: 2 id. id. J. F. Berndes y Ca.: 1 id. id. E. Palacio: 2 id. id. A. Inceira: 6 id. id. G. Pedroarias: 23 id. id. Marina y Ca.: 8 id. id. Mill, Supply y Ca.: 14 id. id. Araluce, Martínez y Ca.: 53 id. id. C. Hampel: 6 id. id. La Defensa: 18 id. id. Perna y Ca.: 10 id. id. Barañano, Gorostiza y Ca.: 15 id. id. J. G. Rodríguez y Ca.: 5 id. id. Majó y Colomer: 2 id. id. F. Sabio y Ca.: 1 id. id. Castelleiro y Vizoso: 12 id. id. González, García y Ca.: 7 id. id. Domenech y Artau: 20 id. id. Ramba, Bouza y Ca.: 5 id. id. C. H. Thrall y Ca.: 1 id. id. G. Blain: 1 id. id. Yan C. y Ca.: 11 id. id. Celso Pérez: 5 id. id. Prieto y Hno.: 9 id. id. M. Fernández y Ca.: 26 id. id. V. Lortente: 8 id. id. P. Alvarez: 3 id. id. Huerta, Cifuentes y Ca.: 1 id. id. Poo Lung: 4 id. id. A. Marcé: 12 id. id. J. Menéndez y Ca.: 4 id. id. Vilaplana, Guerrero y Ca.: 9 id. id. Suárez y Rodríguez: 2 id. id. Amado Paz y Ca.: 12 id. id. T. Ibarra: 8 id. id. Orden: 331 id. id., 29 id. maquinaria, 600 id. hierro, 2,550 bultos reses, 3 cajas bacalao, 139 sacos abono, 50 id. frijoles, 15 fardos papel, 2,843 garrafones vacíos, 4,400 sacos arroz, 500 id. abono, 3,993 garrafones vacíos, 50 fardos botelais, 26 bultos tejidos, 300 id. ferretería y 500 id. efectos.

DE AMBERES

Barraque, Macía y Ca.: 200 sacos arroz. Carbonell, Dalmáu y Ca.: 250 id. id. J. F. Burquet: 30 cajas quesos. C. Alvarez G.: 1 id. efectos. García, Tuñón y Ca.: 1 id. id. Solana, Hno. y Ca.: 17 fardos papel. Ramba, Bouza y Ca.: 6 id. id. Ruiz y Ca.: 11 id. id. Hourcade, Crews y Ca.: 4 id. id. R. R. Campa: 4 cajas efectos. Aspuru y Ca.: 9 id. id. Linares y Gárn: 190 id. id. G. Pedroarias: 6 id. id. Castelleiro y Vizoso: 124 id. id. Achátegui y Ca.: 11 id. id. Seeler, Pi y Ca.: 1 id. id. Rodríguez, González y Ca.: 15 id. id. Ferrocarriles Unidos: 300 id. id. J. Alvarez: 146 id. id. E. Sarrá: 2 id. id. Orden: 144 id. id., 52 fardos papel, 5,000 cajas leche, 500 sacos arroz, 240 cajas almídon, 175 bultos ferretería y 63 id. efectos.

Para Matanzas

Urechaga y Ca.: 135 bultos efectos. J. García: 4 id. id. Orden: 205 id. id., 455 sacos arroz y 15 bultos efectos.

Para Cárdenas

A Vallín: 20 cajas quesos. Menéndez, Garriga y Ca.: 25 id. id. Orden: 97 id. id. y 75 cajas quesos. Para Santiago de Cuba Orden: 204 bultos efectos, 400 cajas arroz y 125 fardos papel.

Para Manzanillo

J. F. Carbajosa y Ca.: 19 bultos efectos. Orden: 500 sacos arroz. Odrizola y Ca.: 234 bultos efectos. Para Cienfuegos S. Balbín Valle: 100 cajas leche. M. G. Cassi: 1 id. efectos. Liguero: 1 id. id. Orden: 500 sacos arroz, 15 bultos efectos.

Anticalculina Ebrey

CURA LAS ENFERMEDADES DEL

HIGADO, RIÑONES Y VEJIGA

Los síntomas que presentan los enfermos del hígado, riñones y vejiga son varios, a saber:

Lumbago, Dolor de Espinazo, Estreñimiento, Diarrea, Reumatismo, Catarro de la Vejiga, Dolor de Espalda, Manchas en el Cuerpo, Dolores de Cabeza y Coyunturas, Cutis Amarillento, Granos, Ojos Hinchados, Saquillos a su alrededor, Arteritis, Dolor al desaguar, Irritación.

Recuerde usted que la

ANTICALCULINA EBREY

es recomendada por personas curadas y por los médicos que la han usado en su práctica, pone término a los terribles

Cólicos Hepáticos y Nefríticos

y disuelve el

Acido Urico y las Piedras en el Hígado y Vejiga. Un libro sobre las enfermedades del Hígado, Riñones y Vejiga, le será enviado gratis si lo solicita a

EBREY CHEMICAL WORKS
82 West Broadway, New York

LA DISPEPSIA CON SUS SINTOMAS: LLENURA, GASES, VOMITOS, DIARREAS, MALAS DIGESTIONES, JAQUECAS, BILIOSIDAD, DEBILIDAD, NERVIOSA && TRAE CONSIGO LA TRISTEZA INEPTITUD PARA EL TRABAJO Y LA POCA GANA DE VIVIR



LA PEPSINA Y RUIBARBO BOSQUE
HACE QUE EL ENFERMO DIGIERA, NUTRA Y SE CURE RADICALMENTE

JARABE y PILDORAS de REBILLON

CON YODURO DOBLE DE HIERRO Y QUININA
TÓNICO PODEROSO—REGENERADOR de la SANGRE—EFICACIA CIERTA en la
CLOROTIS—SUPRESION—Y DESÓRDENES de la MENSTRUACION
RAQUISOS—ESCROFULAS—Y FIEBRAS SIMPLÉS 6 INTERMITENTES
Doctor ROBERT CRUET, 13, Rue des Minimes, Paris, y en todas Farmacias.

PARA ESTERMINAR CON TODA SEGURIDAD LOS

Vicios e Impurezas de la Sangre adquiridos o hereditarios, basta solamente el

JARABE DEPURATIVO

DEL Dr. J. GARDANO
ESCROFULAS, INFARTOS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS,
LUPUS O TINA PELADA.

BELASCOAIN NUMERO 117 Y BOTICAS DE CREDITO

"UN ESTÓMAGO Como el de los Demás"

La ambición de todo dispéptico es tener "un estómago como el de los demás mortales." La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y retardan la curación.



es un remedio natural y racional para el estómago, que suave pero seguramente hace desaparecer las desagradables sensaciones que causan el abatimiento, y proporciona al dispéptico "un estómago como el de los demás." Es absolutamente inofensivo, esta recomendado por médicos eminentes y es un remedio de maravillosa eficacia para el estómago.

Purgatina, SAIZ DE CARLOS. Cura el estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vahidos indigestión y atonía intestinal, se curan con la PURGATIVA, que es un tónico laxante, suave y eficaz.

De Venta: Farmacias y Droguerías.

COLEGIO DE BELEN

De Primera y Segunda Enseñanza

El día nueve del próximo Septiembre, inaugurará el Colegio de Belén las clases de Curso académico de 1913-1914 y del sexagesimo de su fundación. Admite pupilos medio pupilos y externos, conforme a las condiciones reglamentarias.

ACADEMIA COMERCIAL

Además de los estudios arriba mencionados, sostiene el Colegio de Belén, en local aparte, y regentada por H. de las Escuelas Cristianas, una Academia Comercial dividida en seis secciones y que comprende las clases elementales, superiores y comerciales.

COLEGIO DE SAN AGUSTIN DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Dirigido por Padres Agustinos de la America del Norte PLAZA DEL CRISTO

¿Por qué envía usted sus hijos al Norte? ¿Será posible que reciban allí tan buena educación como aquí, en la Habana? ¿Podrán aprender allí inglés tan concienzudamente como aquí, en la Habana? ¿Está usted seguro de que allí hayan de respirar ambiente de sanas influencias? ¿Es economía para usted enviar sus hijos al Norte? EL COLEGIO DE SAN AGUSTIN responde satisfactoriamente a todas estas preguntas. Pida usted un Catálogo.

FATHER MOYNIHAN Director. Teléfono A-2874. Apartado 1,056

P.P. ESCOLAPIOS SAN RAFAEL NUM. 50

Este acreditado plantel de enseñanza primaria, comercial y secundaria o bachillerato, abrirá sus clases el 8 del próximo Septiembre.

PROFESOR Clases de primera y segunda Enseñanza, mercantil y preparación para carreras especiales, por un profesor titulado, a domicilio o en casa particular. Informan teléfono F. 1328.

LIBROS E IMPRESOS

TALONES DE RECIBOS PARA ALQUILERES de casas y habitaciones, con tablas de alquileres liquidados y talones de recibos en blanco aplicables a cualquier cosa.

COMPRAS

COMPRAMOS DE 2 A 6 CABALLERIAS, tierra llana, con riego, a población de importancia, con buenas comunicaciones, para trasladar a ellas nuestros alumnos e industria. Diríjase a Sres. Turner & Wright, Box 1827, Habana.

Se compran

Trapos limpios á cinco centavos libra. Informa el conserje de la Administración

ALQUILERES

CALZADA DEL MONTE NUM. 330 Se alquila un buen Local para Establecimiento. Informan: Sabatés y Boada FABRICA DE JABON

LOCAL

Próximo a desocuparse el local que ocupa la ferretería de Reina 111. Se alquila para oficina o establecimiento u otra cosa que convenga a la casa, en la misma se alquilan dos habitaciones, una alta y la otra baja, y una hermosa cocina.

EN SAN MARIANO y Principe de Asturias, a una cuadra de los carros, se alquila un magnífico chateau de dos plantas, con todas las comodidades para una familia de gusto. Su precio, 14 centenas cada piso. Informarán en frente, Tel. 1-2454. 10952 8-3

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, los altos y bajos de Animas 121, moderna, con 4 y 5 cuartos, sala, cocina y demás servicios. Informan en la misma. 10951 8-2

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, las casas de Belascoain, en las calles de Agustín Alvarez y Figueras, entre Marqués González y Oquendo, tres habitaciones, cocina, comedor, baño y patio. Precio, cinco centenas. Las llaves e informes en Marqués González 12, entre Figueras y Benjumeda. Tel. A-7820. 10945 10-2

SE ALQUILA una casa con sala, comedor, baño, patio y demás, muy fresca, calle de Sierra núm. 4, media cuadra de la Iglesia del Pilar. Razon en el núm. 2. 10842 4-2

SE ALQUILA en San Lázaro 196, bajos, cerca de Prado, sala, antecala, comedor, tres cuartos, cuartos de criados, baños, electricidad y gas. Informan en Consulado 62, antiguo. 10845 4-2

PRADO NUM. 80. Se alquila un departamento bajo, propio para consulta de médico, abogado, dentista o para comisionista, y uno en la azotea para familia, ambos en módico precio. 10841 4-2

GRAN HOTEL AMERICA Industria 140, esquina a Barcelona. Con cien habitaciones, cada una con su baño de agua caliente, luz, timbre y elevador eléctrico. Precio sin comida, desde un peso por persona, y con comida, desde dos pesos. Para familia y por meses, precios convencionales. Teléfono A-2988. 9797 26-10 Ag.

SE ALQUILA para oficinas, los espaciosos y ventilados altos de la casa Ochoas 28 esquina a Amargura, propios para compañías de vapores u oficinas comerciales. En lo mejor por su situación frente a los muelles de San Francisco a la Lonja del Comercio y en el centro comercial. Informan en los bajos: 10836 4-2

A PERSONA RESPETABLE u oficina, se alquilan dos espléndidas habitaciones conridas, muy baratas, cambiando referencias. Calle Inclán núm. 4, media cuadra, Habana núm. 83, antiguo, primer piso. 10833 4-2

SE ALQUILA un departamento con cuatro habitaciones, con todo el servicio sanitario y demás, propio para cualquier industria o establecimiento, muy barato, calle de Zulueta núm. 32, Pasaje de Reñing, en la tienda de ropa darán razón y en Industria núm. 72 A. 10859 8-2

HABANA NUM. 104. Se alquila el primer piso de esta moderna casa, con todas las comodidades para una familia de gusto. Informan en San Nicolás 136, altos. Teléfono A-2009. 10950 8-4

CARDENAS NUMERO 55 Se alquilan los bonitos, cómodos y frescos altos de la botica esquina a Gloria. Informan en Obispo núm. 104. 10979 4-4

PARA FAMILIAS, comisionistas u oficinas, los nuevos altos de Sol 46, con sala, comedor, sala y 7 cuartos, en 14 centenas. La llave e informes en los bajos, casa de comisionadas. 10975 4-4

SE ALQUILAN dos cuartos a hombres solos. Amargura 43, segundo piso. 10958 4-4

EN REINA 14 se alquilan hermosas habitaciones, son muy frescas, con todo servicio, entrada a todas horas. Se desean personas de moralidad. En las mismas condiciones en Reina núm. 49. 10956 26-4 S.

REINA NUMERO 96, esquina a Escobar. Se alquilan los altos y bajos, bien juntos o separados. Los altos son propios para personas de posición. La llave e informes, Manteca, Cuba 56 y 78, teléfono A-5194. 11005 15-4 S.

EN GUANABACO. Se alquila la casa Corral Falso núm. 141, para su informe en el 148. Su dueño en la Habana, Damas número 32. 11021 4-4

Se Alquilan los frescos y lindos altos acabados de fabricar y decorar, con todo el confort moderno, Animas 24, una cuadra del Prado. Informan en la misma y en Prado 31, hotel Palacio de Colón, M. Rodríguez o señora. 10888 4-2

SE ALQUILAN los frescos y lindos altos de la casa Aguilá 68, entre Empedrado y Tetadillo, con escalera de mármol y grandes comodidades, propios para una familia de gusto o escritorio. Informan en la misma a todas horas y en "Pasaje núm. 4 en Mariango, teléfono 7241 B-07. 10897 4-2

Virtudes 103 Se alquilan los cómodos y frescos altos de esta casa, compuestos de sala, comedor, cuatro habitaciones y demás servicios sanitarios modernos. La llave en los bajos. Informa, G. Chánle, en Amargura número 21. 10949 8-2

SE ALQUILAN los frescos y lindos altos acabados de fabricar y decorar, con todo el confort moderno, Animas 24, una cuadra del Prado. Informan en la misma y en Prado 31, hotel Palacio de Colón, M. Rodríguez o señora. 10888 4-2

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, los altos y bajos de Animas 121, moderna, con 4 y 5 cuartos, sala, cocina y demás servicios. Informan en la misma. 10951 8-2

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, las casas de Belascoain, en las calles de Agustín Alvarez y Figueras, entre Marqués González y Oquendo, tres habitaciones, cocina, comedor, baño y patio. Precio, cinco centenas. Las llaves e informes en Marqués González 12, entre Figueras y Benjumeda. Tel. A-7820. 10945 10-2

SE ALQUILA una casa con sala, comedor, baño, patio y demás, muy fresca, calle de Sierra núm. 4, media cuadra de la Iglesia del Pilar. Razon en el núm. 2. 10842 4-2

SE ALQUILA en San Lázaro 196, bajos, cerca de Prado, sala, antecala, comedor, tres cuartos, cuartos de criados, baños, electricidad y gas. Informan en Consulado 62, antiguo. 10845 4-2

PRADO NUM. 80. Se alquila un departamento bajo, propio para consulta de médico, abogado, dentista o para comisionista, y uno en la azotea para familia, ambos en módico precio. 10841 4-2

GRAN HOTEL AMERICA Industria 140, esquina a Barcelona. Con cien habitaciones, cada una con su baño de agua caliente, luz, timbre y elevador eléctrico. Precio sin comida, desde un peso por persona, y con comida, desde dos pesos. Para familia y por meses, precios convencionales. Teléfono A-2988. 9797 26-10 Ag.

SE ALQUILA para oficinas, los espaciosos y ventilados altos de la casa Ochoas 28 esquina a Amargura, propios para compañías de vapores u oficinas comerciales. En lo mejor por su situación frente a los muelles de San Francisco a la Lonja del Comercio y en el centro comercial. Informan en los bajos: 10836 4-2

A PERSONA RESPETABLE u oficina, se alquilan dos espléndidas habitaciones conridas, muy baratas, cambiando referencias. Calle Inclán núm. 4, media cuadra, Habana núm. 83, antiguo, primer piso. 10833 4-2

SE ALQUILA un departamento con cuatro habitaciones, con todo el servicio sanitario y demás, propio para cualquier industria o establecimiento, muy barato, calle de Zulueta núm. 32, Pasaje de Reñing, en la tienda de ropa darán razón y en Industria núm. 72 A. 10859 8-2

HABANA NUM. 104. Se alquila el primer piso de esta moderna casa, con todas las comodidades para una familia de gusto. Informan en San Nicolás 136, altos. Teléfono A-2009. 10950 8-4

CARDENAS NUMERO 55 Se alquilan los bonitos, cómodos y frescos altos de la botica esquina a Gloria. Informan en Obispo núm. 104. 10979 4-4

PARA FAMILIAS, comisionistas u oficinas, los nuevos altos de Sol 46, con sala, comedor, sala y 7 cuartos, en 14 centenas. La llave e informes en los bajos, casa de comisionadas. 10975 4-4

SE ALQUILAN dos cuartos a hombres solos. Amargura 43, segundo piso. 10958 4-4

EN REINA 14 se alquilan hermosas habitaciones, son muy frescas, con todo servicio, entrada a todas horas. Se desean personas de moralidad. En las mismas condiciones en Reina núm. 49. 10956 26-4 S.

REINA NUMERO 96, esquina a Escobar. Se alquilan los altos y bajos, bien juntos o separados. Los altos son propios para personas de posición. La llave e informes, Manteca, Cuba 56 y 78, teléfono A-5194. 11005 15-4 S.

EN GUANABACO. Se alquila la casa Corral Falso núm. 141, para su informe en el 148. Su dueño en la Habana, Damas número 32. 11021 4-4

Se Alquilan los frescos y lindos altos acabados de fabricar y decorar, con todo el confort moderno, Animas 24, una cuadra del Prado. Informan en la misma y en Prado 31, hotel Palacio de Colón, M. Rodríguez o señora. 10888 4-2

SE ALQUILAN los frescos y lindos altos de la casa Aguilá 68, entre Empedrado y Tetadillo, con escalera de mármol y grandes comodidades, propios para una familia de gusto o escritorio. Informan en la misma a todas horas y en "Pasaje núm. 4 en Mariango, teléfono 7241 B-07. 10897 4-2

Virtudes 103 Se alquilan los cómodos y frescos altos de esta casa, compuestos de sala, comedor, cuatro habitaciones y demás servicios sanitarios modernos. La llave en los bajos. Informa, G. Chánle, en Amargura número 21. 10949 8-2

SE ALQUILAN los frescos y lindos altos acabados de fabricar y decorar, con todo el confort moderno, Animas 24, una cuadra del Prado. Informan en la misma y en Prado 31, hotel Palacio de Colón, M. Rodríguez o señora. 10888 4-2

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, los altos y bajos de Animas 121, moderna, con 4 y 5 cuartos, sala, cocina y demás servicios. Informan en la misma. 10951 8-2

SE ALQUILAN, en 10 y 11 centenas, respectivamente, las casas de Belascoain, en las calles de Agustín Alvarez y Figueras, entre Marqués González y Oquendo, tres habitaciones, cocina, comedor, baño y patio. Precio, cinco centenas. Las llaves e informes en Marqués González 12, entre Figueras y Benjumeda. Tel. A-7820. 10945 10-2

SE ALQUILA una casa con sala, comedor, baño, patio y demás, muy fresca, calle de Sierra núm. 4, media cuadra de la Iglesia del Pilar. Razon en el núm. 2. 10842 4-2

SE ALQUILA en San Lázaro 196, bajos, cerca de Prado, sala, antecala, comedor, tres cuartos, cuartos de criados, baños, electricidad y gas. Informan en Consulado 62, antiguo. 10845 4-2

EN EL CERRO se alquilan locales baratas, a una cuadra de la cañada o al lado de la misma, para carpintería u otra industria análoga. Informan en Cruz del Padre 55, Cerro. 10823 8-2

Se Alquila el primer piso de la moderna casa San Lázaro 7, con sala, comedor, baño y gabinete, y dos cuartos, cocina y baño, todo muy elegante y barato. La llave en el café. Informa: Pedro Gómez Mena, Reina núm. 57. 10879 4-2

VEDADO Calle 5ta. núm. 68, entre B y C, acerca de la brisa y de la sombra. Se alquila la casa acabada de construir compuesta de portal y jardín al frente, sala, sala de estar, comedor al fondo y pasadizo, corredor a la brisa, toda de azotea y servicio sanitario moderno, cuarto y servicios para criados, patio y jardín interior y demás comodidades. Informan en la misma. 10777 8-31

GRAN CASA PARA FAMILIA Industria 125, esquina a San Rafael. Antigua casa con sala, comedor, baño y gabinete, y dos cuartos, cocina y baño, todo muy elegante y barato. La llave en el café. Informa: Pedro Gómez Mena, Reina núm. 57. 10879 4-2

SE ALQUILAN los amplios altos de Puerta Cerrada y Alambrera, en cinco centenas, compuestos de tres cuartos, sala, recibidor, comedor y demás servicios sanitarios a la moderna. 10808 8-21

EN LA CALZADA del Monte núm. 34, antigua, se alquilan dos habitaciones con baño, la calle y cocina. 10794 8-31

BUEN LOCAL, propio para establecimiento de depósito, se alquila en Monte 331. Informan en Monte 602, teléfono A-2837. 10766 8-20

SE ALQUILAN los altos de Antón Reola 90, acabados de fabricar, sala, sala y tres cuartos, en 7 centenas. Monte 153, teléfono A-5292 10762 8-20

EN 18 CENTENAS se alquilan los altos de la casa Malecón núm. 12, con sala, comedor, 7 cuartos, servicio de criados, familia, y en 16 centenas los bajos de la misma. Informa el portero. Su dueño en Reina núm. 131, teléfono A-1273. 10767 8-20

20 CENTENAS se alquilan los grandes y modernos bajos de la casa Reina 131, esquina a Escobar, con sala, comedor, recibidor, ocho cuartos, servicio de criados y familia. Informan en la misma. Teléfono A-1373. 10755 8-20

SE ALQUILA un amplio local propio para depósito de viveres, heno o forraje o cualquier otra mercancía, situada en la calle de la Marina. Informan: García, Tuñón y Ca. Aguilá y Murala. 10749 8-20

SE ALQUILA la casa San José 154 A, cuatro cuartos, sala, comedor, azotea, servicios modernos. Cuba 89, teléfono A-2440. La llave en la bodega. 10796 8-29

SE ALQUILAN los altos de Villegas 120, antiguo, casi esquina a Murala, a una familia de gusto, con sala, comedor, 10 cuartos, en los bajos informa su dueño. 10719 8-29

SE ALQUILAN los bajos de Compostela 47. Informan en el café "El Polaco". 10719 15-29 Ag.

EN 805 CV. Se alquila la bonita casa calle 4 entre 15 y 17. Tiene sala, gabinete, comedor, 4 cuartos, un salón alto, doble servicio. La llave en la bodega. Informan en Obispo núm. 121. 10732 8-29

JUNTAS O SEPARADAS y con toda asistencia, se alquilan dos hermosas habitaciones. Concordia 20, altos, entre Aguilá y Gallano. 10724 10-29

SE ALQUILA un confortable piso alto, para familia de gusto, en la casa San Lázaro 14 y 16, con vista al Malecón. En la misma informarán. 10721 8-29

VEDADO Para el día primero de Septiembre se alquila, en 8 centenas, la casa 3ra. 49, entre B y A, tiene sala, comedor, baño, 5 cuartos de familia, 1 de criados, baños e inodoros, toda de azotea. Informes y llaves en la bodega. 10667 8-28

SE ALQUILAN, San Rafael 149, altos y bajos, 153, altos, 159, altos, 161, altos. Las llaves en la bodega, esquina a Marqués González. Informan en el Banco Nacional de Cuba, cuarto núm. 501, quinto piso. 10666 8-28

SE ALQUILAN los bajos de Calad 29, modernos y con todas las comodidades. La llave en la vidriera del café. Informan en Cuba 62, escritorio del señor Ruiz y en Aguilá 61, bajos, de 2 a 3, teléfono F-1159. 10655 8-28

PARA OFICINAS AGUILA 101. Se alquilan un gran departamento, con sala, comedor, baño, 5 cuartos, vista calle, con o sin servicio, hay otro más chico. 10656 30-15 Ag.

EN GUANABACO se alquila la casa de las Figueras, con todas las comodidades modernas, para una familia de gusto; también se alquilan uno cuartos o departamentos sin niños y de moralidad. Calle de Máximo Gómez núm. 62. 10656 26-26 Ag.

CASA PARA FAMILIA, Villa María, 9 número 11, entre Jota y K. Vedado. Espléndidas habitaciones de dos y más aposentos. Departamentos de dos y más aposentos. 10653 8-28

VEDADO. Cuartos ideales. Quiere usted habitación espléndida, higiénica, libre de raras, dos metros de portal independiente y cómoda, que vale a nueve pesos y se dan a seis, siete u ocho? Si usted es persona de orden véala ahora mismo. Sólo quedan dos o tres desocupadas. Calle 8 frente a la herreía de Merino. C 2942 36 28 Ag.

EN LA NEW YORK, Amistad 61, se alquilan habitaciones con todo el servicio, desde tres centenas hasta seis y se admiten ahondados a la mesa, teléfono A-5621. 10691 26-28 Ag.

SE ALQUILAN en los altos de la casa de Bernaza número 60, buenas y frescas habitaciones a hombres solos o matrimonios sin niños. En los bajos informarán. 3076 8-1

SE ALQUILAN Los altos de la casa Acosta 99, antiguo. Tienen sala, comedor y tres habitaciones. JL 31. G. PROPIO PARA ESTABLECIMIENTO. Se alquila un gran local en Neptuno entre Amistad e Industria, a dos cuartos del Palacio. Para informes en "La Regente", Neptuno núm. 39, teléfono A-4376. 26-16 Ag. 10125 8-21

VEDADO Se vende la casa calle 13 entre J y K, compuesta de jardín, portal, sala, comedor, tres cuartos, galería de persianas, comedor, servicio sanitario, tiene sala y recibidor y tres cuartos de baño, patio y traspacencia de fondo, con patio y traspacencia de fondo. En la misma informan. Precio, \$6,000 Cy. Puede verse a todas horas. 10582 16-26 Ag.

CARNEADO Se alquila o vende dos casas nuevas con todo el servicio a la moderna, cochera e garage y jardín, 79-50, H y Calzada y 7, frente al Club Habana, Vedado. 10585 10-26

Preciosos Apartamentos En lo más elevado del Vedado, calle 8 y 19, se alquilan, elegantes apartamentos modernos, a la moderna, con todo el servicio, cocinas, baños, luz eléctrica, pisos muy buenos y techos de cielo raso. Entrada independiente, en fin, lo más propio para una familia corta y a satisfacción de los más exigentes. 2749 Ag. 10582

CASA BOSTON Reina 20, esquina a Rayo. Hermosas habitaciones con toda asistencia. Precios sumamente módicos. 10647 16-27 Ag.

SE ALQUILA un departamento con tres habitaciones, juntas o separadas, con todo el servicio y fresquísima, con balcones al Malecón, a honorables de moralidad. En los altos de la casa Malecón núm. 22, esquina a Genios. 10470 16-23 Ag.

SE ALQUILA Escobar 162, entre Reina y Salud. Terminada de construir, altos y bajos, independientes, amplios y ventilados. La llave en el 168, altos. Informan, B núm. 81 y 83, entre 9 y 11, Vedado o por el teléfono 1-1056, de 1 a 5. 10495 15-24 Ag.

SE ALQUILAN los altos de Villegas 120, antiguo, casi esquina a Murala, a una familia de gusto, con sala, comedor, 10 cuartos, en los bajos informa su dueño. 10719 8-29

SE ALQUILAN los bajos de Compostela 47. Informan en el café "El Polaco". 10719 15-29 Ag.

EN 805 CV. Se alquila la bonita casa calle 4 entre 15 y 17. Tiene sala, gabinete, comedor, 4 cuartos, un salón alto, doble servicio. La llave en la bodega. Informan en Obispo núm. 121. 10732 8-29

JUNTAS O SEPARADAS y con toda asistencia, se alquilan dos hermosas habitaciones. Concordia 20, altos, entre Aguilá y Gallano. 10724 10-29

SE ALQUILA un confortable piso alto, para familia de gusto, en la casa San Lázaro 14 y 16, con vista al Malecón. En la misma informarán. 10721 8-29

VEDADO Para el día primero de Septiembre se alquila, en 8 centenas, la casa 3ra. 49, entre B y A, tiene sala, comedor, baño, 5 cuartos de familia, 1 de criados, baños e inodoros, toda de azotea. Informes y llaves en la bodega. 10667 8-28

SE ALQUILAN, San Rafael 149, altos y bajos, 153, altos, 159, altos, 161, altos. Las llaves en la bodega, esquina a Marqués González. Informan en el Banco Nacional de Cuba, cuarto núm. 501, quinto piso. 10666 8-28

SE ALQUILAN los bajos de Calad 29, modernos y con todas las comodidades. La llave en la vidriera del café. Informan en Cuba 62, escritorio del señor Ruiz y en Aguilá 61, bajos, de 2 a 3, teléfono F-1159. 10655 8-28

PARA OFICINAS AGUILA 101. Se alquilan un gran departamento, con sala, comedor, baño, 5 cuartos, vista calle, con o sin servicio, hay otro más chico. 10656 30-15 Ag.

EN GUANABACO se alquila la casa de las Figueras, con todas las comodidades modernas, para una familia de gusto; también se alquilan uno cuartos o departamentos sin niños y de moralidad. Calle de Máximo Gómez núm. 62. 10656 26-26 Ag.

CASA PARA FAMILIA, Villa María, 9 número 11, entre Jota y K. Vedado. Espléndidas habitaciones de dos y más aposentos. Departamentos de dos y más aposentos. 10653 8-28

VEDADO. Cuartos ideales. Quiere usted habitación espléndida, higiénica, libre de raras, dos metros de portal independiente y cómoda, que vale a nueve pesos y se dan a seis, siete u ocho? Si usted es persona de orden véala ahora mismo. Sólo quedan dos o tres desocupadas. Calle 8 frente a la herreía de Merino. C 2942 36 28 Ag.

EN LA NEW YORK, Amistad 61, se alquilan habitaciones con todo el servicio, desde tres centenas hasta seis y se admiten ahondados a la mesa, teléfono A-5621. 10691 26-28 Ag.

SE ALQUILAN en los altos de la casa de Bernaza número 60, buenas y frescas habitaciones a hombres solos o matrimonios sin niños. En los bajos informarán. 3076 8-1

SE ALQUILAN Los altos de la casa Acosta 99, antiguo. Tienen sala, comedor y tres habitaciones. JL 31. G. PROPIO PARA ESTABLECIMIENTO. Se alquila un gran local en Neptuno entre Amistad e Industria, a dos cuartos del Palacio. Para informes en "La Regente", Neptuno núm. 39, teléfono A-4376. 26-16 Ag. 10125 8-21

RATADOR DE IMPRENTA DESHA... También sabe de maquina... tiene de encuadernación y fabrica... de goma. Revilingado de... Agustín Linares. 10774

DESEA COLOCARSE UN COCINERO... color, repostero, en casa de... los guste comer bien, cocina a la... de la bodega. 10935

UNA BUENA LAVANDERA EN... real, solicita ropa para lavar en... domicilio o en casa de los señores... buen sueldo. Calle 13 número 160... entre 12 y 14. 10945

DESEA COLOCARSE UNA CHRIAN... peninsular; tiene 5 meses de... puede ver su niña. Marina núm... 10952

UNA COCINERA PENINSULAR... la colocarse en casa de familia... merito, dando buenas referencias... núm. 2, altos. 10952

DEPENDIENTE DE FARMACIA... macia de la Quinta de Salud "La... 10961

UN JOVEN PENINSULAR SE O... para criado de casa de conde... pieza de oficina. Informan en Prado... 10960

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN... para manijera de maquina o criada... merito. Informan en Dragones núm... "La Aurora". 10957

SE ALQUILA, próxima a ser des... la casa Murala núm. 22, de alto... situada entre la de Cristo y Villal... recibirá proposiciones sobre su... miento por su dueño, de 1 a 4 de... en la casa Cristo núm. 24. 11017

SE SOLICITA UNA CRIADA DE... peninsular, para un matrimonio... de traer referencias. Suelido, 2... ropa limpia. Calle B número 150, entre... y 15, Vedado. 11016 4-4

DESEA COLOCARSE UNA BUENA... peninsular, con buena leche y... dante. Se puede ver el niño, e... conveniente en el campo, es res... gada y tiene quien la garantice... merito en San Lázaro núm. 265. 11015

DESEA COLOCARSE UNA PENINS... de mediana edad, de criada de... casa de un matrimonio o casa de... trabajadora y tiene quien la... pudiendo ir fuera de la Habana... núm. 46, antiguo, informan. 11014

DESEA COLOCARSE UNA PENINS... para un matrimonio o casa de... un niño solo o de criada de... un matrimonio sin niños. P... mite tarjetas. 11013 4-4

UNA CHRIANERA PENINSULAR... cita colocarse a leche enter... pudiendo ver su niña. Teniente... mero 34. 11012 4-4

DESEA COLOCARSE UNA CHRIAN... peninsular de dos meses, con buena... de leche, se puede ver su niño... man en Genios y Malecón, acceso... 11011

UN COCINERO DE COLOR que... quien lo garantice, en desahucio... sea particular o en establecimie... coaña núm. 637, cuarto núm. 7. 11010

</



BASEBALL

INFORMACION CABLEGRAFICA



El team Cincinnati derrotó hoy al Pittsburg en el octavo inning con un hit intelectual de tres bases. Marsans sigue descansando y con buen apetito. El insuperable Mathewson pulverizado por las fieras del Boston. Los Gigantes solo pudieron anotar una colocada esta tarde. Gran victoria del lanzador Tyler. Un doble header en que salen empatados los contendientes. El debut de un recluta de Grand Rapid. Los Yankees dieron diez y seis hits para correr veinte y cinco bases.

DESDE LA TIERRA DEL BASEBALL

(Especial para el DIARIO DE LA MARINA, por "Squeeze")

Una fortuna empleada en la adquisición de estrellas. casi todas han fracasado

Los años de clubs de ligas menores recordarán el año de 1913, como el más productivo en cuanto a la facilidad de vender players por grandes cantidades.

La cosecha de estrellas y futuras estrellas ha sido abundantísima y raro es el club de las grandes ligas que no ha tenido que desembuchar grandes sumas para adquirir uno de estos refulgentes de promesas. Hasta ahora el New York American, es el que más harina ha gastado en reconstruirse; comenzó pagando una suma fabulosa por Maisel la tercera base, obtenida del Baltimore y ahora vuelve Mr. Farrell a abrir su bien repleta cartera, aflojando \$5,500 y el pitcher McConnell por la adquisición del outfielder Gilbooley del Montreal. Como que el pitcher McConnell estaba valuado en 5 mil pesos resulta que esta nueva compra le representa al Presidente de los Highlanders la inversión de \$10,500.

Gilbooley es un jardinero joven que ha llamado poderosamente la atención durante el champion; su batting, fielding y excelentes condiciones como corredor, entusiasmaron a Chance y otros managers, quienes en seguida hicieron ofrecimientos al Presidente del Montreal Litcherheim. Este, sin embargo, quería \$10,000, y como que Dooin del Philadelphia, Dahle del Brooklyn y Chance de los Highlanders estaban ansiosos por adquirirlo, resultó que el precio del muchacho continuó subiendo.

disputaron a los Gigantes el campeonato mundial.

La caída de Comstock, no significa que este muchacho haya resultado una fritura en sartén ni mucho menos. De seguro que tiene las condiciones necesarias para lucir como astro de primera magnitud; pero para que esto suceda, tendrán los cronistas que dejarlo tranquilo hasta que el chiquillo pierda el miedo escénico. Afortunadamente la temporada se está acabando y esto le proporcionará al muchacho la oportunidad de desaparecer del mapa durante cuatro o cinco meses, en cuyo tiempo se irá acostumbrando a la idea de que pertenece a un club de las grandes ligas y que tiene que demostrar su calibre para poderse quedar en su nuevo destino.

BURNS Y MURRAY LOS ASELEN NOS DEL CINCINNATI.

Burns, el diminuto leftfielder de los Gigantes, y Murray, el jardinero derecho, son los dos players más valiosos que tiene el New York.

En todas las series que he presenciado, estos dos players han arrancado aplausos con sus sorprendentes cogidas y más sorprendentes aún sus tiros; Murray juega lo que le llaman "la pared del right". Debido a que los stands hacen irrupción en los terrenos de esta sala, hay una pared que corta la raya de foul en ángulo. Cuando los batazos se estreñan contra esta especie de muralla, la posición negada de la misma, hace que estos se conviertan en tubeyes y tribeyes. Sucede tal cosa cuando se trata de jardineros de otros clubs; pero con Murray la cosa varía; ha aprendido a jugar de tal manera la pared, que sabe desde que la bola viene por el aire dónde se tiene que parar para esperarla al primer bounce y la devuelve con la rapidez del rayo sobre la segunda, evitando que se anexas más de una base. Más que un player de baseball lo parece de jai-alai. Un Isidoro o Machín desempeñarían el puesto de rightfield en el Polo Grounds a pedir de boca.

LAS ESTRELLAS COMPRADAS HASTA AHORA

El primer club que rompió la marcha compradora, fué el Chicago Americano que aflojó una enorme cantidad de guayacanes por la adquisición del outfielder Chapelle, joven que aunque en la Asociación Americana jugó admirablemente, desde su entrada en las ligas mayores ha probado ser un consumado buche, al extremo de que Callahan ha tenido en varias ocasiones que enviar un sustituto a batear por él, cuando su primer cualidad que le diese semejante valor fué su feroz batting.

Maisel, el antisalista adquirido por los Highlanders del Baltimore, y por el cual se pagó como ya dejó dicho, una fuerte suma, no ha dado los resultados que se esperaban; en primer lugar, no ha demostrado ser tan excelente corredor como se le atribuía; tampoco ha bateado nada y en cuanto al fidele lo ha hecho medianamente. Parece ser que el mucho bombo por parte de los cronistas al ser adquirida una de estas estrellitas las echa a perder por completo. Hemos visto repetirse esta misma escena y siempre al ocurrir el fracaso hemos notado que el jugador se hallaba completamente fuera de sí y más nervioso que un ratón ante un gato por los tantos anuncios y profecías hechas sobre sus habilidades por los emborradores de cuartillas, quienes a su vez obedecen órdenes de los Presidentes de clubs que les ordenan este bombo para llenar los terrenos.

Otras de las estrellas que se estrenó ayer y fracasó ruidosamente fué el pitcher Ralph Comstock, por quien el Detroit pagó la suma de \$12,500. Este muchacho fué anunciado en todos los periódicos del circuito como la maravilla del siglo y hasta se le puso superior a Mathewson y Marquard; tanto bombo le dieron que el serpiente en embrión se enfermó, no pudiendo ocupar el box el día que había sido señalado para su debut, y los miles de fanáticos que se habían congregado para ver a la nueva maravilla de Navin, tuvieron que conformarse con presenciar un excelente desafío pitchado por Dubne.

Ayer, sin embargo, Comstock no pudo evadirse más del compromiso y se decidió hacer su primera aparición en un diamante de ligas grandes, siendo en seguida duramente apaleado por los sluggers de Carrigan que aunque no tienen la facultad para llevarse otro champion, no por eso han dejado de batear menos que cuando orgullosos le

en momentos que tenía en la boca el tuvo de un termómetro, sufrió lesiones leves, Luz Cruz García, vecino de Obrapia 14.

NO LE QUIERE PAGAR

Pedro Vidal Somolino, vecino de Lamparilla 64, y Antonio López Rodríguez, de Inquisidor 33, acusaron en la primera estación al encargado de la obra que se efectúa en Cuba y Obrapia, nombrado Jorge Aguado Novaira, vecino de 17 caquina a 4, de haber maltratado de obras al primero por que le fué a reclamar el importe de su trabajo, y al segundo por protestar le amenazó,

PERO DEJEMOS NUESTRAS DESVENTURAS A UN LADO Y PROSIGAMOS CON NUESTRA NARRACION. Hasta ahora me fué muy difícil confesar que estos dos jugadores son maravillosos; me parecía un crimen el alabar a un jardinero cuando existen Marsans, Cobbs y Speaker; pero inclinémonos ante la realidad; la manera colosal de jugar de estos dos jardineros; sus imitables brazos y su oportuno batting ha hecho posible que los Gigantes hayan superado a los otros siete clubs del circuito, pues sin ellos poco o nada habrían podido los pitchers.

Esto lo dice uno que ha seguido a los muchachos del Coogan's Bluff desde que se alzó el telón y que por lo tanto tiene cierto derecho a tratar sobre el asunto.

No temo el confesar que en la actualidad Murray y Burns son los dos outfielders mejores de la Liga Nacional y que su labor sobresale a una altura incommensurable sobre la de sus demás compañeros de team.

LE ROMPIO EL COCHE

Faustino Gamba Martínez, vecino de Recio 1542, acusó a Antonio Melchor Castellón, de Cuba frente al número 24, de haberle causado averías con su automóvil en el coche que él maneja, por valor de \$15.

POBRES MODISTAS!

Las jóvenes Pilar Ferriles Cárdenas, Margarita García Sánchez y Amelia García Sánchez, vecinas de Tejadillo 40, fueron insultadas por los inquilinos de la misma casa Antonio Mosina y Mendezguía, y la concubina de éste Nieves Rodríguez,

LIGA NACIONAL

RESUMEN DE LOS JUEGOS	
San Luis, 2. Chicago, 7.	
New York, 1. Boston, 2.	
Brooklyn, 3. Filadelfia, 4. (1)	
Brooklyn, 5. Filadelfia, 3. (2)	
Pittsburg, 1. Cincinnati, 3.	

SITUACION DE LOS CLUBS			
	G.	P.	Ave.
New York	84	40	678
Philadelphia	75	47	615
Chicago	70	56	556
Pittsburg	66	57	537
Boston	54	68	443
Brooklyn	53	69	435
Cincinnati	52	78	400
Saint Louis	45	82	354

LIGA AMERICANA

RESUMEN DE LOS JUEGOS	
Boston, 4. New York, 11.	
Filadelfia, 4. Washington, 3.	

SITUACION DE LOS CLUBS			
	G.	P.	Ave.
Philadelphia	84	42	667
Cleveland	76	51	600
Washington	70	55	560
Chicago	57	62	479
Boston	62	72	463
Detroit	55	71	437
Saint Louis	48	82	369
New York	43	79	344

DETALLES DE LOS JUEGOS

En tres innings siete carreras

San Luis, 3.
El Chicago se presentó hoy en los terrenos muy agresivo a tal extremo que en los tres primeros innings le hicieron siete carreras al pitcher Treckel.

Los locales aunque realizaron esfuerzos inauditos sólo consiguieron extraer dos carreras las curvas de Watson.

Score por innings: C. H. E.

Chicago	241000000	7	9	1
San Luis	100100000	2	8	3

Baterías: por el Chicago, Watson y Bresnahan; por el St. Luis, Treckel y Wingo.

Un triple oportuno

Pittsburg, 3.
Los rojos de Tinker derrotaron a los Piratas en el octavo inning gracias a un oportuno tribey que dio Bates con dos hombres en bases y que produjo dos carreras.

La única carrera que hizo, el Pittsburg fué debida a un triple de Dolan seguido de un sencillo de Carey.

Marsans no jugó. El cubano continúa descansando y alimentándose bien con el objeto de estar pronto fuerte para volver a su campo.

Score por innings: C. H. E.

Cinci	00000120	3	10	0
Pittsburg	100000000	1	9	0

Baterías: por el Cinci: Brown y Clarke. Por el Pittsburg: Adams y Simón.

Derrota de Mathewson

Nueva York, 3.
Los fanáticos de Polo Grounds pasaron hoy un mal rato al ver la dureza con que el Boston trató a su ídolo Mathewson, que esta tarde estuvo muy de malas.

El acierto de Mc Graw, de enviar a Mc Lean a batear por Matty en el octavo inning destruyó la esperanza que tenía Tyler de anotarse un juego sin hits. Mc Lean disparó una pelotilla de dos bases y metió a Murray en home.

El Boston hizo sus dos carreras en el quinto inning, después de tener dos hombres fuera de combate, dando sus bateadores tres hits consecutivos.

Score por innings: C. H. E.

Boston	000020000	2	9	1
N. York	000000010	1	1	0

Baterías: Por el Boston: Tyler y Rariden. Por el Nueva York: Mathewson, Wiltze y Meyers.

Donde las dan las toman

Brooklyn, 3.
En el doble header librado esta tarde entre Superbas y Knákers no hubo vencidos ni vencedores; Filadelfia ganó el primero, correspondiéndole el triunfo al Brooklyn en el segundo. En la segunda jornada el Filadelfia

la hizo tres carreras en los tres innings primeros al recluta Pfeiffer de Grand Rapid que debutó esta tarde, alcanzando una ventaja que sostuvo hasta el final de la batalla.

En el segundo encuentro los Superbas se desquitaron bateando ricamente a Chalmers en el segundo y en el cuarto innings, anotando tres carreras. En la octava entrada hicieron otras dos anotaciones, estando Alexander en el box.

Reulbach pitchó admirablemente en el segundo juego.

(Primer juego)

Score por innings: C. H. E.

Phila	111000100	4	9	2
Brooklyn	010000011	3	7	3

Baterías: Pfeiffer y Fisher por el Brooklyn; Camnitz, Brennan y Killifer por el Filadelfia.

(Segundo juego)

Score por innings: C. H. E.

Brooklyn	01020002x	5	7	2
Fila	000200001	3	5	0

Baterías: Reulbach y Mc Carthy; Chalmers, Alexander, Burns y Killifer.

Un triunfo fácil

Boston, 3.
Los Yankees dieron esta tarde diez y seis hits con un total de veinte

y cinco bases y once carreras ganando fácilmente a los Puritanos.

Los errores imperdonables que cometió Speaker en el segundo inning dieron al New York una gran ventaja para alcanzar el triunfo final.

Después de este inning el juego fué reñido y parejo hasta la novena entrada en que los Yankees iniciaron un segundo batting rally que les sirvió para hacer cinco carreras.

Score por innings: C. H. E.

N. York	130010105	11	16	0
Boston	011020000	4	7	4

Baterías: por el Boston: Anderson y Thomas. Por el Nueva York: Taldwey y Sweeney.

Perdieron los senadores

Filadelfia, 3.
El Washington rompió el fuego en el primer inning anitendo dos carreras, pero en el segundo los Atléticos le hicieron tres llevando una de ventaja.

El Washington en el séptimo empujó la pelea, pero en la misma entrada los Atléticos hicieron la decisiva.

Score por innings: C. H. E.

Washington	200010000	3	8	3
Fila	03000010x	4	9	0

Baterías: Por el Filadelfia: Brown, Bender y Schang; por el Washington, Groome, Johnson y Henry.

La Riqueza Pecuaría

El cuestionario de la Comisión de Epizootias. La matanza de vacas. La importación de ganado.

Relación de las corporaciones y personas relacionadas con intereses pecuarios que han contestado al cuestionario que les fué dirigido por el doctor Francisco Etehegoyen, vocal de la Comisión de Epizootias designado por el señor Secretario de Agricultura, para hacer un estudio de la riqueza pecuaría y el aumento y disminución que acusa su producción.

PROVINCIA DE SANTA CLARA
Antonio Mota, Rafael Cepero, Narciso Madrazo, Aniceto Amador, M. García Rubio, y Eugenio Fernández, Alcaldé Municipal de Palmira, y Juan López, estimando favorable el dictar medidas restrictivas sobre el sacrificio de vacas útiles para la reproducción.

PROVINCIA DE PINAR DEL RIO
Hijos de M. Díaz Arrastia, José Arango, Rubí, Hermanos y Compañía, Víctor Rivero, Benito Calvo, Pedro L. Díaz, Benito Araujo, Tomás Martínez, Rafael Felipe Rodríguez, y Guillermo Leal, estimando favorable el dictar medidas restrictivas sobre la matanza de hembras vacunas aptas para la reproducción.

PROVINCIA DE CAMAGÜEY
Junta Agraria Local, Cámara de Comercio, Industria y Agricultura, Alcalde Municipal de Camagüey, Bernabé Sánchez Batista, Gobernador de Camagüey, José Alvarez Flores y Manuel de F. López, en contra de la prohibición temporal de la matanza de vacas, es decir, que estiman que no es necesario restringir la matanza de hembras vacunas.

PROVINCIA DE LA HABANA
Comité de Defensa Pública y Reformas Sociales, Cámara de Comercio, Industria y Navegación, Liga Agraria, Agrupación de Veterinarios Cubanos, Juan Dorta y Lucio Betancourt, mostrándose partidarios de la prohibición temporal de la matanza de vacas útiles para la reproducción.

Escipión de Varona, mostrándose partidario de la libre importación de ganado, siempre que éste reúna buenas condiciones.

A excepción del señor Varona, de Camagüey, las entidades y personas que han emitido su opinión como respuestas a las preguntas que se les formulaban en el cuestionario que les fué enviado, son de opinión que no debe concederse la libre importación de ganado, por cuanto ello significaría la muerte y destrucción de la riqueza pecuaría del país, en favor de la de otros países que no favorecen las exportaciones del nuestro.

PROVINCIA DE MATANZAS
Mamerto Orbiz, estimando favorable la prohibición temporal de la matanza de vacas útiles para la reproducción.

NOTICIAS DEL PUERTO

INMIGRANTES

Ayer quedaron en libertad de desembarcar, 113 inmigrantes llegados en los vapores "F. Bismarck" y "Montevideo," de bandera alemana el primero y española el segundo, cuyos individuos se encontraban en el Departamento de Inmigración en Triscornia.

El asiático Lan San que llegó a este puerto procedente de Nueva York el día 4 de Agosto y que se encontraba en la Clínica de Triscornia, fué dado de alta ayer, quedando en libertad de desembarcar.

EL TIEMPO

Washington, Septiembre 3/1913
Tiempo para la Florida. Bueno, excepto aguaceros en la parte sur esta noche o mañana. Este del Golfo ligeros vientos variables; Sud Atlántico ligeros o moderados vientos variables, excepto brisotes en la costa de la Carolina del Norte.

REEMBARCADO

El menor de 13 años Eulogio Hernández, natural de España y llegado en Julio del corriente, y que padece de tracoma fué reembarcado hoy en el "Montevideo."

Para catarros, bronquitos y pulmones, el licor de berro es lo mejor, Compueto de vino generoso y Jugo puro de berro.

LOS SUCEOS

CHOQUE

En la esquina de Galiano y Reina, chocaron el carretón que conducía Francisco Alfaro Presa, vecino de Ayuntamiento y Clavel, en el Cerro, y el tranvía número 139, de la línea de Universidad, cuyo motorista es el número 1726.

COGE CHIVOS

En Misión y Suárez fueron detenidos por el vigilante número 600 Juan Rodríguez Alvarez, vecino de Suárez 76, Miguel Gutiérrez Pérez, de Valle 27 y Antonio Mores Rodríguez, de Factoría 50.

El primero acusa a los dos últimos, de que cada vez que pasa por delante de ellos, le gritan "coge chivos."

Los acusados negaron el hecho.

SE FORMO!

Por haber promovido un fuerte escándalo, fueron detenidos por el vigilante 214, la mestiza Emilia Flores Ruiz, vecina de San Isidro 10, y Vicente Pita Fontrioia, de Gervasio 81.

SE COLO POR LA CLARABOYA

En la azotea de su domicilio, pisó el cristal de una claraboya y se cayó al piso bajo, Inés Anzures Gartua, vecina de Amargura 35.

Por ese motivo, sufrió varias lesiones leves, de las que fué asistada en el primer centro de socorros.

CON EL TURO EN LA BOCA

Al darse una caída en su domicilio,

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA

TURISMO HISPANO-AMERICANO
Licenci y Cia.-S. Balboa 14. Habana